

20 мая 2025 по н. ст.

Ссылка на последование: <https://cerkva.minei.ru/glas/showSlugba?id=6993&dayId=30930>

Ссылка на день календаря: <https://cerkva.minei.ru/glas/indiktDay?id=30930>

7 Мая 2025 года, Вторник, (А30), Глас 4. Воспоминание на Небеси явьшагося знамения Честнаго Креста во граде Иерусалиме, от святаго Лобнаго места протяженнаго звездами даже до святаго горы Елеонския, в 3-й час дне, при царя Константия сыне великаго Константина. Служба шестиричная совместно со службой Троицы Цветной

ВЕЛИКАЯ ВЕЧЕРНЯ

Священник по окончании 9-го часа облачившись в епитрахиль и фелонь, открыв завесу, выходит из Алтаря северной дверью, становится перед Царскими вратами и возглашает

Иерей: *Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.*

Чтец: *Аминь.*

Духовенство, велегласно: *Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть поправ // и сущим во гробех живот даровав. (Дважды)*

На третий раз до середины: *Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть поправ*

Хор: *И сущим во гробех живот даровав.*

Чтец: *Приидите, поклонимся Царяи нашему Богу.*

Приидите, поклонимся и припадём Христу Царяи нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Царяи и Богу нашему.

Священник Читает тайно 7 светильничных молитв (без головного убора)

Псалом 103, предначинательный:

Благослови, душе моя, Господа. Господи, Боже мой, возвеличился еси зело, во исповедание и в велелепоту облелся еси. Одейся светом, яко ризою, стираяй небо, яко кожу. Покрываая водами превыспренняя Своя, полагаая облаки на восхождение Свое, ходяй на крилу ветреню. Творяй Ангелы Своя духи и слуги Своя пламень огненный. Основая землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна, яко риза, одеяние ея, на горах станут воды, от запрещеня Твоего побегнут, от гласа грома Твоего убоятся. Восходят горы и нисходят поля в место, еже основал еси им. Предел положил еси, егоже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяй источники в дебрех, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звери сельныя, ждуть онагри в жажду свою. На тих птицы небесныя привитают, от среды камня дадут глас. Напаяя горы от превыспренних Своих, от плода дел Твоих насытится земля. Прозябая траву скотом, и злак на службу человеком, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастити лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедри Ливанстии, ихже еси насадил. Тамо птицы вогнездятся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокая еленем, камень прибежище заяцем. Сотворил еси луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии. Скимни рыкающие, восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце и собращася и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси, исполнися земля твари Твоея. Сие море великое и пространное, тамо гади, имже несть числа, животная малая с великими, тамо корабли преплавают, змий сей, егоже создал еси ругатися ему. Вся к Тебе чают,

да́ти пи́щу им во благо вре́мя. Да́вшу Тебе́ им соберу́т, отве́рзшу Тебе́ ру́ку вся́ческая испо́лнятся благо́сти, отве́рзшу же Тебе́ лице́, возме́ются, оты́меша ду́х их, и исче́знут, и в пе́рсть свою́ возвратя́тся. По́слеши Ду́ха Твоего́, и сози́ждутся, и обнови́ши лице́ земли. Бу́ди сла́ва Госпо́дня во ве́ки, возвесели́тся Госпо́дь о де́лах Свои́х, призира́я на зе́млю, и твора́я ю́ трясти́ся, прикаса́йся гора́м, и дымя́тся. Воспою́ Госпо́деви в животе́ моем, пою́ Бо́гу моему́, до́ндеже е́смь, да услади́тся Ему́ бесе́да моя́, аз же возвеселю́ся о Госпо́де. Да исче́знут греше́нницы от земли́, и беззако́нницы, я́коже не бы́ти им. Благо́словіи, душе́ моя́, Госпо́да.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Три́жды)

В это время священник уходит в Алтарь, а диакон выходит северными дверями на амвон и произносит великую ектению. Если нет диакона, священник остается и произносит ектению сам.

Вели́кая ектения́:

Диáкон: Ми́ром Госпо́ду помóлимся.

Хор: Госпо́ди, поми́луй. *(На каждое прошение)*

Диáкон: О Свьшнем ми́ре и спасе́нии душ на́ших, Госпо́ду помóлимся.

О ми́ре всего́ ми́ра, благо́стоянии Святы́х Бо́жиих Церквэй и соедине́нии всех, Госпо́ду помóлимся.

О свята́м хра́ме сем и с ве́рою, благоговением и стра́хом Бо́жиим входя́щих во нь, Госпо́ду помóлимся.

О вели́ком Госпо́дине и Отце́ на́шем Святе́йшем Патриáрхе **(Имярек)**, и о Госпо́дине на́шем, Высокопреосвяще́ннейшем митрополи́те (или: архиепи́скопе, или: преосвяще́ннейшем епи́скопе **(Имярек)**), честне́м пресви́терстве, во Христе́ диáконстве, о всем причте́ и лю́дех, Госпо́ду помóлимся.

О Богохрани́мей стране́ на́шей, власте́х и во́инстве ея́, Госпо́ду помóлимся.

О гра́де сем (или о ве́си сей), вся́ком гра́де, стране́ и ве́рою живу́щих в них, Госпо́ду помóлимся.

О благо́растворе́нии возду́хов, о изоби́лии пло́дов земны́х и вре́менех ми́рных, Госпо́ду помóлимся.

О пла́вающих, путеше́ствующих, неду́гующих, стра́ждущих, плене́нных и о спасе́нии их. Госпо́ду помóлимся.

О изба́витися нам от вся́кия ско́рби, гне́ва и ну́жды, Госпо́ду помóлимся.

Засту́пи, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Марию́, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Госпо́ди.

Иерей: Я́ко подобáет Тебе́ вся́кая сла́ва честь и поклонéние, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Если накануне было Бдение, тогда "Блажен муж..."

Хор: Блаже́н муж, и́же не иде́ на сове́т нечестивы́х.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Я́ко весть Госпо́дь путь пра́ведных, и путь нечестивы́х поги́бнет.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Рабо́тайте Го́сподеви со стра́хом и ра́дуйтесь Ему́ с трѣпетом.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Блаже́ни вси наде́ющиися Нань.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Воскресни́, Го́споди, спаси́ мя, Бо́же мой.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Госпо́дне есть спасе́ние, и на лю́дех Твои́х благослове́ние Твое́.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Три́жды)

Если накануне не было Бдения, тогда "Кафизма"

Хор: Го́споди, поми́луй. (Три́жды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Кафизма шестая

Псалом 37:

Го́споди, да не я́ростию Твое́ю обличи́ши мене́, ниже́ гне́вом Твои́м нака́жеша мене́. Яко стрѣлы Твоя́ унзо́ша во мене́, и утверди́л еси́ на мене́ ру́ку Твою́. Несть исцеле́ния в плоти́ мое́й от лица́ гне́ва Твоего́, несть ми́ра в костѣх мои́х от лица́ грѣх мои́х. Яко беззаконія моя́ превзыдо́ша главу́ мою́, яко бремя́ тяжкое́ отяготѣша на мене́. Возсмердѣша и согни́ша ра́ны моя́ от лица́ безу́мия моего́. Пострада́х и сляко́хся до конца́, весь де́нь се́туя хождáх. Яко лядвѣя моя́ напобли́шася поругáний, и несть исцеле́ния в плоти́ мое́й. Озло́блен бы́х и смири́хся до зела́, рыка́х от воздыхáния се́рдца моего́. Го́споди, пре́д Тобо́ю все́ желáние мое́ и воздыхáние мое́ от Тебе́ не утайся. Се́рдце мое́ смяте́ся, оста́ви мя́ си́ла моя́, и свѣт очию́ моею́, и то́й несть со мно́ю. Друзи́ мои́ и и́скреннии мои́ прямо́ мене́ прибли́жишася и ста́ша, и бли́жнии мои́ отдалече́ мене́ ста́ша и нужда́хуся и́щущи ду́шу мою́, и и́щущи злáя мене́ глаго́лаху суетная́ и льсти́вным весь де́нь поучáхуся. Аз же яко́ глу́х не слы́шах и яко́ нем не отверза́яй у́ст свои́х. И бы́х яко́ человек не слы́шай и не имы́й во устѣх свои́х обли́чения. Яко на Тя́, Го́споди, упова́х, Ты́ услы́шиши, Го́споди Бо́же мой. Яко́ рех: да не когда́ пора́дуют ми́ ся́ врази́ мои́: и внегда́ подви́жати́ся ногáм мои́м, на мя́ велере́чеваша. Яко́ аз на ра́ны гото́в, и болѣзнь моя́ пре́до мно́ю е́сть вы́ну. Яко́ беззаконіе мое́ аз возвещу́ и попеку́ся о гресе́ моем. Врази́ же мои́ живу́т и укрепі́шася па́че мене́, и умно́жишася ненави́дящии мя́ без пра́вды. Возда́ющии ми́ злáя возъ благáя оболга́ху мя́, зане́ гоня́х благосты́ню. Не оста́ви мене́, Го́споди Бо́же мой, не отступи́ от Мене́. Вонми́ в по́мощь мою́, Го́споди

спасения моего.

Псалом 38:

Рех: сохраню пути моя, еже не согрешати ми языком моим: положих устом моим хранило, вегда востати грешному предо мною. Онемех и смирихся, и умолчах от благ, и болезнь моя обновися. Согреяся сердце мое во мне, и в поучении моем разгорится огнь. Глаголах языком моим: скажи ми, Господи, кончину мою и число дней моих, кое есть Да разумю, что лишаяюся аз Се пяди положил еси дни моя, и состав мой яко ничтоже пред Тобою, обаче всяческая суета всяк человек живый. Убо образом ходит человек, обаче все мятется: сокровиществует, и не весть, кому соберет я. И ныне кто терпение мое, не Господь ли и состав мой от Тебе есть. От всех беззаконий моих избави мя, поношение безумному дал мя еси. Онемех и не отверзох уст моих, яко Ты сотворил еси. Отстави от Мене раны Твоя: от крепости бо руки Твоея аз исчезох. Во обличении о беззаконии наказал еси человека и истаял еси, яко паучину, душу его: обаче все всяк человек. Услыши молитву мою, Господи, и моление мое внуши, слез моих не премолчи: яко пресельник аз есмь у тебе и пришлец, якоже вси отцы мои. Ослаби ми, да почию, прежде даже не отыду, и кому не буду.

Псалом 39:

Терпя, потерпех Господа, и внят ми, и услыша молитву мою. И возведе мя от рова страстей, и от брения тины, и постави на камени ноге мой, и исправи стопы моя, и вложи во уста моя песнь нову, пение Богу нашему. Узрят мнози и убоятся, и уповают на Господа. Блажен муж, емуже есть имя Господне упование его, и не призре в суеты и неистовления ложная. Многа сотворил еси Ты, Господи, Боже мой, чудеса Твоя и помышлением Твоим несть кто уподобится Тебе: возвестих и глаголах, умножишася паче числа. Жертвы и приношения не восхотел еси, тело же свершил ми еси, всесожжений и о гресе не взыскал еси. Тогда рех: се прииду, в главизне книжне писано есть о мне: еже сотворити волю Твою, Боже мой, восхотех, и закон Твой посреде чрева моего. Благостих правду в церкви велицей, се устам моим не возбраню: Господи, Ты разумел еси. Правду Твою не скрых в сердце моем, истину Твою и спасение Твое рех, не скрых милость Твою и истину Твою от сонма многа. Ты же, Господи, не удали щедрот Твоих от Мене: милость Твоя и истина Твоя выну да заступите мя. Яко одержаша мя злая, имже несть числа, постигоша мя беззакония моя, и не возмогох зрети, умножишася паче влас главы моея, и сердце мое остави мя. Благоволи, Господи, избавити мя: Господи, во еже помощи ми вонми. Да постыдятся и посрамятся вкупе ищущии душу мою изъяти ю, да возвратятся вспять и постыдятся хотящии ми злая. Да примут абие студ свой глаголющии ми: благоже, благоже. Да возрадуются и возвеселятся о Тебе вси ищущии Тебе, Господи, и да рекут выну: да возвеличится Господь, любящии спасение Твое. Аз же нищ есмь и убог,

Господь попечётся о мнѣ. Помощник мой и защититель мой еси Ты, Боже мой, не закосни.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 40:

Блажен разумевая на нища и убога, в день лют избавит его Господь. Господь да сохранит его и живит его, и да ублажит его на земли, и да не предаст его в руки врагов его. Господь да поможет ему на одре болезни его: все ложе его обратил еси в болезни его. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Ти. Врази мои реша мне злая: когда умрет и погибнет имя его И вхождаше видети, все глаголаше сердце его, собрав беззаконие себе, исхождаше он и глаголаше вкупе. На мя шептаху вси врази мои, на мя помышляху злая мне. Слово законопреступное возложиша на мя: еда спяй не приложит воскреснуть Ибо человек мира моего, на негоже уповах, ядый хлебы моя, возвеличи на мя запинание. Ты же, Господи, помилуй мя и возстави мя и воздам им. В сем познах, яко восхотел мя еси, яко не возрадуется враг мой о мне. Мене же за незлобие приял и утвердил мя еси пред Тобою в век. Благословен Господь Бог Израилев от века и до века: буди, буди.

Псалом 41:

Имже образом желает елень на источники водные, сие желает душа моя к Тебе, Боже. Возжада душа моя к Богу Крепкому, Живоному: когда прииду и явлюся лицу Божию Быша слезы моя мне хлеб день и ночь, всегда глаголатися мне на всяк день: где есть Бог твой Сия помянух и излих на мя душу мою, яко пройду в место селения дивна, даже до дому Божия, во главе радования и исповедания шума празднующаго. Вскую прискорбна еси, душе моя и вскую смущаеши мя Уповай на Бога, яко исповемся Ему, спасение лица моего, и Бог мой. Ко мне самому душа моя смятется: сего ради помянух Тя от земли Иордански и Ермонийски, от горы малыя. Бездна бездну призывает во главе хлябий Твоих, вся высоты Твоя и волны Твоя на мне преидоша. В день заповесть Господь милость Свою, и нощию песнь Его от Мене, молитва Богу живота моего. Реку Богу: заступник мой еси, почто мя забыл еси и вскую сетуя хожду, всегда оскорбляет враг Всегда сокрушати костью моим, поношаху ми врази мои, всегда глаголати им мне на всяк день: где есть Бог твой Вскую прискорбна еси, душе моя и вскую смущаеши мя Уповай на Бога, яко исповемся Ему, спасение лица моего, и Бог мой.

Псалом 42:

Суди́ ми́, Бо́же, и разсуди́ прю́ мою́, от язы́ка непреодо́бна, от челове́ка неправедна́ и льсти́ва избáви мя. Зане́ Ты еси́, Бо́же, крѣпость моя́, вскую́ отри́нул мя еси́ и вскую́ се́туя хожду́, внегда́ оскорбля́ет вра́г Посли́ свѣт Тво́й и и́стину Твою́, та́ мя наста́виста́ и введо́ста мя в го́ру свята́ю Твою́ и в селѣ́ния Твоя́. И вни́ду к же́ртвеннику́ Бо́жию, к Бо́гу веселя́щему ю́ность мою́, испове́мся Тебе́ в гу́слех, Бо́же, Бо́же мой. Вскую́ приско́рбна еси́, душе́ моя́ и вскую́ смуща́еши мя Упова́й на Бо́га, яко́ испове́мся Ему́, спасѣ́ние лица́ моего́, и Бо́г мой.

Чтец: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.**

Хор: **И ны́не и прѣсно́ и во ве́ки веко́в. Ами́нь.**

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Трижды)

Го́споди, поми́луй. (Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: **И ны́не и прѣсно́ и во ве́ки веко́в. Ами́нь.**

Псалом 43:

Бо́же, ушима́ нашими́ услы́шахом, и отцы́ наши́ возвести́ша на́м де́ло, е́же соде́лал еси́ во дне́х их, во дне́х дре́вних. Рука́ Твоя́ язы́ки потреби́, и насади́л я еси́, озло́бил еси́ лю́ди и изгна́л еси́ я́. Не бо́ мечѣм сво́им насле́диша зе́млю, и мышца́ их не спасе́ их, но десни́ца Твоя́, и мышца́ Твоя́, и просвѣще́ние лица́ Твоего́, яко́ благоволи́л еси́ в них. Ты еси́ Са́м Ца́рь мой и Бо́г мой, заповѣ́дая спасѣ́ния Иа́ковля. О Тебе́ враги́ наша́ избодѣм ро́ги, и о и́мени Твоѣ́м уничи́жим воста́ющыя на ны́. Не на лу́к бо́ мой упова́ю, и меч мой не спасѣ́т мене́. Спа́сл бо еси́ на́с от стужа́ющих на́м, и ненави́дящих на́с посра́мил еси́. О Бо́зе похва́лимся ве́сь де́нь и о и́мени Твоѣ́м испове́мся во ве́к. Ны́не же отри́нул еси́ и посра́мил еси́ на́с, и не изы́деши, Бо́же, в си́лах на́ших. Возврати́л еси́ на́с вспя́ть при вразѣ́х на́ших, и ненави́дящи на́с расхища́ху себе́. Да́л еси́ на́с яко́ о́вцы снѣ́ди, и во язы́цех разсе́ял ны́ еси́. Отда́л еси́ лю́ди Твоя́ без це́ны, и не бе́ мно́жество в восклицáниих на́ших. Положи́л еси́ на́с поноше́ние сосѣ́дом на́шим, подра́жне́ние и поругáние сущы́м окрест на́с. Положи́л еси́ на́с в прѣ́тчу во язы́цех, покива́нию главы́ в лю́дех. Ве́сь де́нь сра́м мой пре́до мно́ю е́сть, и студи́ лица́ моего́ покры́ мя от гла́са поноша́ющаго́ и оклеветáющаго́, от лица́ вра́жия́ и изгоня́щаго. Сия́ вся́ приидо́ша на ны́, и не забы́хом Тебе́, и не неправдо́вахом в за́вете Твоѣ́м. И не отступи́ вспя́ть се́рдце на́ше, и уклони́л еси́ стези́ наша́ от пу́ти Твоего́. Яко́ смири́л еси́ на́с на ме́сте озло́бле́ния, и прикры́ ны́ сень сме́ртная. Аще́ забы́хом и́мя Бо́га на́шего́ и аще́ возде́хом ру́ки наша́ к бо́гу чужде́му. Не Бо́г ли взы́щет си́х То́й бо́ весть та́йная се́рдца. Зане́ Тебе́ ра́ди умерщвля́емся ве́сь де́нь, вмени́хомся яко́ о́вцы зако́ления. Востáни, вскую́ спи́ши, Го́споди́ Воскресни́ и не отри́ни до́ конца́. Вскую́ лице́ Твоѣ́ отвраща́еши́ Забы́ваеши́ нищету́ нашу́ и ско́рбь нашу́ Яко́ смири́ся в пе́рсть душа́ наша́, прильпе́ земли́ утроба́ наша́. Воскресни́, Го́споди, помози́ на́м и избáви на́с имене́ ра́ди Твоего́.

Псалом 44:

Отрыгну сердце мое слово благо, глаголю аз дела моя Царёви: язык мой трость книжника скорописца. Красен добротою паче сынов человеческих, излился благодать во устнах Твоих, сего ради благослови Тя Бог во век. Препояши меч Твой по бедре Твоей, Сильне. Красотою Твоею и добротою Твоею, и наляцы, и успевай, и царствуй истины ради и кротости, и правды, и наставит Тя дивно десница Твоя. Стрелы Твоя изошрены, Сильне, людие под Тобою падут в сердца враг царевых. Престол Твой, Боже, в век века: жезл правости, жезл Царствия Твоего. Возлюбил еси правду и возненавидел еси беззаконие, сего ради помаза Тя, Боже, Бог Твой елеем радости, паче причастник Твоих. Смирна и стакти и кассиа от риз Твоих, от тяжестей слоновых, из нихже возвеселиша Тя. Дщери царей в чести Твоей, предста Царица одесную Тебе, в ризах позлащенных одеяна преиспещрена. Слыши, Дщи, и виждь, и приклони ухо Твое, и забуди люди Твоя, и дом отца Твоего. И возжелает Царь доброты Твоея: зане Той есть Господь Твой и поклонишися Ему. И дщи Тирова с дары, лицу Твоему помолются богатии людстии. Вся слава Дщере Царевы внутрь, рясны златыми одеяна и преиспещрена. Приведутся Царю девы в след ея, искренния ея приведутся Тебе. Приведутся в веселии и радовании, введутся в храм Царев. Вместо отец Твоих быша сынове Твой: поставиши я князи по всей земли. Помяну имя Твое во всяком роде и роде. Сего ради людие исповедятся Тебе в век и во век века.

Псалом 45:

Бог нам прибежище и сила, Помощник в скорбех, обретших ны зело. Сего ради не убоимся, внегда смущается земля и прелагаются горы в сердца морская. Возшумеша и смятошася воды их, смятошася горы крепостию Его. Речная устремления веселят град Божий: освятил есть селение Свое Вышний. Бог посреде его, и не подвижится: поможет ему Бог утро заутра. Смятошася языцы, уклонишася царствия: даде глас Свой Вышний, подвижется земля. Господь сил с нами, заступник наш Бог Иаковль. Приидите и видите дела Божия, яже положи чудеса на земли: отъемля брани до конец земли, лук сокрушит и сломит оружие, и щиты сожжет огнем. Упразднишася и разумейте, яко Аз есмь Бог: вознесуся во языцех, вознесуся на земли. Господь сил с нами, заступник наш Бог Иаковль.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Ектения малая:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Гóсподи, помилуй.

Диа́кон: Пресвяту́ю, Пречисту́ю, Преблагословенну́ю, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Гóсподи.

Иерей: Я́ко Твоя́ держа́ва, и Твое́ есть Ца́рство, и си́ла, и сла́ва, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Господи Возвах, Глас 4:

Хор: Гóсподи, воззва́х к Тебе́, услы́ши мя./ Услы́ши мя, Гóсподи./ Гóсподи, воззва́х к Тебе́, услы́ши мя:/ вонми́ гла́су моле́ния моего́,/ внегда́ воззва́ти ми к Тебе́.// Услы́ши мя, Гóсподи.

Да испра́вится моли́тва моя́,/ я́ко кади́ло пред Тобо́ю,/ воздея́ние руку́ мое́ю/ – же́ртва вече́рняя.// Услы́ши мя, Гóсподи.

Чтец или Хор Положи́, Гóсподи, хране́ние усто́м моим и двeрь огражде́ния о устна́х мои́х.

Не уклони́ се́рдце мое́ в словеса́ лука́вствия, нещевати́ вины́ о гресéх
С челове́ки де́лающими беззакóние; и не сочту́ся со избра́нными их.

Нака́жет мя пра́ведник ми́лостию и обличит́ мя, елeй же грéшнаго да не нама́стит главы́ моея́;

Я́ко ещé и моли́тва моя́ во благоволе́ниях их, пожéрты бы́ша при ка́мени судий́ их;

Услы́шатся глаго́лы мои, я́ко возмо́гоша, я́ко то́лща земли́ просéдeся на земли́, расточи́шася ко́сти их при а́де.

Я́ко к тебе́, Гóсподи, Гóсподи, о́чи мои́; на тя упова́х, не отими́ ду́шу мою́;

Сохрани́ мя от се́ти, ю́же соста́виша ми, и от собла́зн де́лающих беззакóние.

Паду́т во мре́жу свою́ грeшницы; еди́н есмь аз, до́ндеже прейдú.

Гла́сом мои́м ко Гóсподу воззва́х, гла́сом мои́м ко Гóсподу помолихся.

Пролию́ пре́д ним моле́ние мое́, печа́ль мою́ пре́д ним возвещу́.

Внегда́ исче́зати от мене́ ду́ху моему́, и ты позна́л еси́ стези́ моя;

На пути́ сем, по нему́же хождáх, скрýша се́ть мне́.

Сматрýх одесну́ю и взгля́дах, и не бе зна́яй мене́; поги́бе бeгство от мене́, и несть взыска́яй ду́шу мою́.

Воззва́х к тебе́, Гóсподи, рех; ты еси́ упова́ние мое, ча́сть моя еси́ на земли́ живы́х.

Вонми́ моле́нию моему́, я́ко смири́хся зeло́;

Изба́ви мя от гоня́щих мя, я́ко укрепи́шася па́че мене́.

Изведи́ из темни́цы ду́шу мою́, исповeда́тися и́мени Твоему́.

Мене́ ждúт пра́ведницы, до́ндеже возда́си мне́.

Из глубины́ воззва́х к Тебе́, Гóсподи, Гóсподи, услы́ши гла́с мой.

Да бу́дут у́ши Твои́ внемлюще гла́су моле́ния моего́.

Стихира:

Стихиры Честнаго Креста, Глас 4:

На 6. Стих: **Аще беззакония назриши, Господи, Господи, кто постоит?//**
Яко у Тебе очищение есть.

Глас 4 Подобен: Званный свыше

Стихира: Днесь радуется верных множество Божественное:/ является бо Небесный Крест концем,/ осиявает твердь светом неприступным,/ воздух озаряет/ и земли лице украшает./ Поёт Божественными песнями Церковь Христова,/ служит, почитаючи/ свыше ю соблюдающий/ Крест Божественный и пречудный,/ егоже силою укрепляеми,/ Владыце приступим, зовуще:/ умири мир и просвети души наша.

Стих: **Имене ради Твоего потерпех Тя, Господи, потерпе душа моя в слово Твое,// упова душа моя на Господа.**

Стихира: Днесь радуется верных множество Божественное:/ является бо Небесный Крест концем,/ осиявает твердь светом неприступным,/ воздух озаряет/ и земли лице украшает./ Поёт Божественными песнями Церковь Христова,/ служит, почитаючи/ свыше ю соблюдающий/ Крест Божественный и пречудный,/ егоже силою укрепляеми,/ Владыце приступим, зовуще:/ умири мир и просвети души наша.

На 4. Стих: **От стражи утренния до нощи, от стражи утренния,// да уповает Израиль на Господа.**

Стихира: Якоже честнейша лествица,/ виден бысть днесь всечестный Крест и славный,/ от земли к Небесным преводяй/ верою несумненною сего почитающия./ Радуются вси языцы,/ тепле притекающи ко Крещению,/ и Церковь, яко невеста, украшается образом Божественным,/ егоже бо сокрыти тщахуся иудеи,/ свыше воздух озаряет/ и спасает верою к нему притекающия.

Стих: **Яко у Господа милость, и многое у Него избавление,// и Той избавит Израиля от всех беззаконий его.**

Стихира: Якоже честнейша лествица,/ виден бысть днесь всечестный Крест и славный,/ от земли к Небесным преводяй/ верою несумненною сего почитающия./ Радуются вси языцы,/ тепле притекающи ко Крещению,/ и Церковь, яко невеста, украшается образом Божественным,/ егоже бо сокрыти тщахуся иудеи,/ свыше воздух озаряет/ и спасает верою к нему притекающия.

На 2. Стих: **Хвалите Господа вси языцы,// похвалите Его вси людие.**

Стихира: Жезл Божественныя силы с высоты явися,/ в Сионе нам послан Крест,/ преоблистая благодатию,/ светом безмерным./ На краниеве месте славнем/ возсия небесный Крест в концех/ распеншагося Бога нашего,/ проповедавая всем еже страсти ради миру спасение./ Емуже поклоняющися, воспоём немолчно/ и верою просим/ умирити мир и спасти души наша.

Стих: **Яко утвердися милость Его на нас,// и истина Господня пребывает во век.**

Стихира: Жезл Божественныя силы с высоты явися,/ в Сионе нам послан Крест,/ преоблистая благодатию,/ светом безмерным./ На краниеве месте славнем/ возсия небесный Крест в концех/ распеншагося Бога нашего,/

проповедавая всем еже страсти ради мiрови спасение./ Емуже поклоняющесе, воспоём немолчно/ и верою просим/ умирити мир и спасти души наша.

Глас 8:

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу

Стихира: Возвестиша Небеса славу Твою, Господи,/ страшное Креста Твоего знамение,/ и земля вся со страхом поклонися./ Мы же, славословяще, благодарно Тебе вопием:/ Бог Сый безстрастен,/ плотию пострадаи за ны волею приял еси,/ спаси люди, яже стяжал еси Твоею кровию.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Праздника, Глас 2:

Егда пришёл еси во святилище Христё Божё, преполовившуся празднику, тогда люди учил еси, вопия: веруай в Мя, аще и умрет, жив будет. Иудеи же распыхахуся с фарисеи и саддукеи и книжники, глаголюще: кто есть Сей, Иже глаголет хулы? не помышляюще, яко Ты еси прежде всех век, со Отцем и Духом славимый Божё наш, слава Тебе.

Входа нет

Свете Тихий:

Чтец: Свете Тихий святаго славы Безсмертнаго Отца Небеснаго, Святаго, Блаженнаго, Иисусе Христё! Пришедше на запад солнца, видевше свет вечерний, поём Отца, Сына и Святаго Духа, Бога. Достойн еси во вся времена пет быти гласы преподобными, Сыне Божий, живот дай; темже мир Тя славит.

Положив обычный поклон, диакон, аще же несть, священник, глаголет прокимен дне.

В понедельник вечера, глас 4:

Диакон: Премудрость. Воннем.

Диакон: Господь услышит мя, / внегда воззвати ми к Немю.

Хор: Господь услышит мя, / внегда воззвати ми к Немю.

Стих: Внегда призвати ми, услыша мя Бог правды моея.

Хор: Господь услышит мя, / внегда воззвати ми к Немю.

Диакон: Господь услышит мя

Хор: Внегда воззвати ми к Немю.

Сподоби, Господи:

Чтец: Сподоби, Господи, в вечер сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Божё отец наших, и хваально и прославлено имя Твое во веки. Аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправданием Твоими.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри. Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает. Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Ектения просительная:

Диакон: Исполним вечернюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Вечера всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа прбсим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа прбсим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа прбсим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа прбсим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа прбсим.

Христианския кончины живота нашего, безболезнены, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судийци Христове прбсим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Благ и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Буди держава Царствия Твоего благословена и препрославлена. Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Стихиры на стиховне:

Триоди, Глас 1:

Стихиры с Господи Возвах, стихи - из Стихиры на стиховне Утрени. Подобен: Небесных чинов:

Стихира: Творец всех и жизни Податель, Отцу Божественному соприносущное Слово, волею от Девы плоть приим, и быв Человек, неизреченныя премудрости, яко Благ, всем источи учения.

Стих: К Тебе возведох очи мои, живущему на небесі. Се яко очи раб в руку господий своих, яко очи рабыни в руку госпожи своей: тако очи наши ко Господу Богу нашему, дондеже ущедрит ны.

Стихира: Празднику преполовившуся иудейскому Христе, во святылищи предстал еси, закону Владыка учя властью, и книжники обличая, якоже писано

есть, и ужасая премудростию словес Твоих, и чудес показаньи.

Стих: Помилуй нас, Господи, помилуй нас, яко по многу исполнихомся уничижения: наипаче наполнися душа наша поношения гобзующих и уничижения гордых.

Стихира: Податель премудрости, и добрых излиятель, изливаяя Божественныя струи, от источника приснотекущаго: приидите ко Мне, зовёт, воду жизни жаждущии почерпите, и реки из чрева вашего, глаголет, дарований Божественных потекут.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен Триоди, Глас 3:

Богородичен: Преполовившуся празднику, славим посреде земли спасение Сделавша: Посреде бо двою разбойнику Живот на Древе повешен бѣ, и хулящему убо умолчал, верующему же возопил: днесь со Мною будеши в рай. Сшел еси во гроб, пленил еси ад, и воскресл еси тридневно, спасая души наша.

Молитва святого Симеона Богоприимца:

Чтец: Ныне отпускаеши раба Твоего, Владыко, / по глаголу Твоему, с миром; / яко видеста очи мои спасение Твое, / еже еси уготовал пред лицом всех людей, / свет во откровение языков, // и славу людей Твоих Израиля.

Трисвятѣе по Отче наш:

Чтец: Святыи Бже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Тропарь Честнаго Креста, Глас 8:

Креста Твоего образ ныне паче солнца возсия, / егже от горы святаго даже до лобнаго места простерл еси / и в нем Твою, Спасе, крепость уяснил еси, / сим укрепляя нас, / и спасай выну в мире / молитвами Богородицы, Христѣ Бже, и спаси нас.

С ла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Тропарь Праздника Триоди, Глас 8:

Преполови́вшуся пра́зднику, жа́ждущую ду́шу мою́ благоче́стия напо́й вода́ми, яко́ все́м Спа́се возопи́л еси́: жа́ждай да гряде́т ко Мне́ и да пи́ет, исто́чнице жи́зни на́шея Христе́ Бо́же, сла́ва Тебе́.

Ектенія сугубая:

Диакон: Помилуй нас, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и помилуй.

Хор: Го́споди, помилуй. *(Трижды, на ка́ждое проше́ние)*

Диакон: Е́ще мо́лимся о Вели́ком Госпо́дине и Отце́ на́шем Святе́йшем Патри́архе (Имярек) , и о Госпо́дине на́шем Высокопреосвяще́ннейшем митрополи́те (или: архиепи́скопе, или: преосвяще́ннейшем епи́скопе Имярек) , и всей во Христе́ бра́тии на́шей.

Е́ще мо́лимся о Богохрани́мей стране́ на́шей, власте́х и во́инстве ея́, да ти́хое и безмо́льное жити́е поживе́м во вся́ком благоче́стии и чистоте́.

Е́ще мо́лимся о блаже́нных и приснопа́мятных создáтелех свята́го хра́ма сего́, и о всех пре́ждепочи́вших отце́х и бра́тиях, zde лежа́щих и повсю́ду, правосла́вных.

Е́ще мо́лимся о ми́лости, жи́зни, ми́ре, здра́вии, спасе́нии, посеще́нии, проще́нии и оставле́нии грехо́в рабо́в Бо́жиих настоя́теля, бра́тии и прихо́жан свята́го хра́ма сего́.

Е́ще мо́лимся о плодонося́щих и доброде́ющих во свята́ем и всечестне́м хра́ме сем, тружда́ющихся, пою́щих и предсто́ящих лю́дех, ожида́ющих от Тебе́ вели́кия и богáтыя ми́лости.

Иерей: Яко́ Ми́лостив и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Диакон: Прему́дрость.

Хор: Благосло́ви.

Иерей: Сый благослове́н Христос́ Бог наш, всегда́, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь. Утверди́, Бо́же, свята́ую правосла́вную ве́ру, правосла́вных христиа́н во век ве́ка.

Иерей: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

Хор: Честне́йшую Херувим и Сла́внейшую без сравне́ния Серафим, без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Иерей: Сла́ва Тебе́, Христе́ Бо́же, Упова́ние на́ше, сла́ва Тебе́.

Хор: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Го́споди, помилуй. *(Трижды)*

Благосло́ви.

Иерей произносит Отпуст

Многолётие:

УТРЕНЯ:

Иерей: Благословéн Бог наш, всегда́, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Амѣнь.

Духовенство, велегласно: Христосъ воскресе из мѣртвых, / смѣртию смерть поправ // и сущим во гробѣх живѣт даровав. **(Дважды)**

На третій раз до середины: Христосъ воскресе из мѣртвых, / смѣртию смерть поправ

Хор: И сущим во гробѣх живѣт даровав.

Чтец: Приидіте, поклонимся Царѣви нашему Богу.

Приидіте, поклонимся и припадѣм Христу Царѣви нашему Богу.

Приидіте, поклонимся и припадѣм Самому Христу, Царѣви и Богу нашему.

Псалом 19:

Услышит тя Господь в день печали, защитит тя имя Бога Иаковля. Послет ти помощь от Святаго и от Сиона заступит тя. Помянет всяку жертву твою, и всесожжение твое тучно буди. Даст ти Господь по сердцу твоему и весь совет твой исполнит. Возрадуемся о спасении твоём и во имя Господа Бога нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. Ныне познах, яко спасе Господь христа Своего, услышит его с Небесъ Святаго Своего, в силах спасение десницы Его. Сии на колесницах, и сии на конех, мы же во имя Господа Бога нашего призовѣм. Тии спяти быша и падоша, мы же востахом и исправахомся. Господи, спаси царя и услыши ны, воньже аще день призовѣм Тя.

Псалом 20:

Господи, силою Твоею возвеселится царь и о спасении Твоём возрадуется зело. Желание сердца его дал еси ему, и хотения устну его неси лишил его. Яко предварил еси его благословением благостынным, положил еси на главе его венец от камене честна. Живота просил есть у Тебѣ, и дал еси ему долготу дний во век века. Велия слава его спасением Твоим, славу и велелѣние возложиши на него. Яко даши ему благословение во век века, возвеселиши его радостію с лицем Твоим. Яко царь уповает на Господа, и милостию Вышняго не подвижится. Да обрящется рука Твоя всем врагом Твоим, десница Твоя да обрящет вся ненавидящая Тебѣ. Яко положиши их яко пещь огненную во время лица Твоего, Господь гневом Своим смятет я, и снесть их огонь. Плод их от земли погубиши, и семя их от сыновъ человеческих. Яко уклониша на Тя злая, помыслиша советы, ихже не возмогут составить. Яко положиши я хребет, во избытцех Твоих уготовиши лице их. Вознесися, Господи, силою Твоею, воспоём и поём силы Твоя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Амѣнь.

Трисвятѣ по Отче наш:

Чтец: Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. **(Трижды)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Амѣнь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Отче наш, Иже еси́ на Небесѣх, да святится́ и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небесі́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги наша, я́коже и мы оставля́ем должникомъ́ нашим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Яко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Чтец: Спаси́ Господи лю́ди Твоя́, / и благослови́ достоя́ние Твое́, / победы́ на сопроти́вныя да́руя, // и Твое́ сохраня́я Крестомъ́ Твоимъ́ жи́тельство.

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Вознеси́йся на Крестъ́ во́лею, / тезоимени́тому Твоему́ но́вому жи́тельству / щедро́ты Твоя́ да́руй, Христе́ Бо́же, / возвесели́ нас си́лою Твоею́, / победы́ да́я нам на сопоста́ты, / посѳбие иму́щим Твое́ ору́жие ми́ра, // непобеди́мую победу́.

И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Предста́тельство стра́шное и непосты́дное, / не прѣзри Благо́я моли́тв на́ших, Всепѣ́тая Богоро́дице, / утверди́ правосла́вных жи́тельство: / спаси́ лю́ди Твоя́, и пода́ждь им с небесе́ победу́, // зане́ родила́ еси́ Бо́га, еди́на благословѣ́нная.

Ектенія́ сугубая́ (ма́лая):

Иерей: Помилуй нас, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. (Трижды, на каждое прошение)

Иерей: Ещѣ мо́лимся о Вели́ком Госпо́дине и Отце́ на́шем Святе́йшем Патриа́рхе (Имярек) , и о Госпо́дине на́шем Высокопреосвяще́ннейшем митрополи́те (или: архиепи́скопе, или: преосвяще́ннейшем епи́скопе Имярек) , и всей во Христе́ бра́тии на́шей.

Ещѣ мо́лимся о Богохрани́мей стране́ на́шей, власте́х и во́инстве ея́, да ти́хое и безмо́льное житиѣ́ поживѣ́м во вся́ком благоче́стии и чистоте́.

Ещѣ мо́лимся за всю бра́тию и за вся христиа́ны.

Иерей: Яко́ Милостив и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь. Именем Господ́ним благослови́ отче.

Иерей: Сла́ва Святе́й, и Еди́носущней, и Животворя́щей, и Неразде́льной Трои́це, всегда́, ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Шестопа́салмие:

Чтец: Сла́ва в вы́шних Бо́гу, и на земли́ мир, в челове́цех благоволе́ние. (Трижды)

Господи, устне мои отверзеша, и уста моя возвестят хвалу Твою. (Дважды)

Псалом 3:

Господи, что ся умножиша стужающии ми? Мнози востают на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Бозе его. Ты же, Господи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу возвах, и услыша мя от горы святыя Своея. Аз уснух, и спях, востях, яко Господь заступит мя. Не убоюсь от тем людей, окрест нападающих на мя. Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой, яко Ты порази еси вся враждующия ми все: зубы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое.

Аз уснух, и спях, востях, яко Господь заступит мя.

Псалом 37:

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажеша мене. Яко стрелы Твоя унзоша во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в костех моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетуя хождах. Яко лядвия моя наполнися поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен бых и смирихся до зела, рыках от въздыхания сердца моего. Господи, пред Тобою все желание мое и въздыхание мое от Тебе не утайся. Сердце мое смятеша, остави мя сила моя, и свет очию моею, и той несть со мною. Друзи мои и искреннии мои прямо мне приближишася и сташа, и ближнии мои отдалече мене сташа и нуждахуся ищущии душу мою, и ищущии злая мне глаголаху суетная и льстивным весь день поучахуся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзая уст своих. И бых яко человек не слышай и не имый во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Боже мой. Яко рех: да не когда порадууют ми ся врази мои: и вегда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть выну. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о гресе моем. Врази же мои живут и укрепятся паче мене, и умножишася ненавидящии мя без правды. Воздающии ми злая возблагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от Мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от Мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Псалом 62:

Боже, Боже мой, к Тебе утренюю, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земли пусте и непроходне, и безводне. Тако во святем явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мои похвалите Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем

воздежу рѹце мой. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постѣли моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебѣ, менѣ же прият десница Твоя. Тии же всѹе искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружія, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградися уста глаголющих неправедная.

На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебѣ, менѣ же прият десница Твоя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Божѣ. (Трижды)

Господи помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 87:

Господи Божѣ спасения моего, во дни возвах, и в нощи пред Тобю. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнися зол душа моя, и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободь, яко язвеннии спящии во гробе, ихже не помянул еси ктому, и тии от руки Твоея отриновени быша. Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертней. На мене утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знаемых моих от Мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, возвах к Тебѣ, Господи, весь день, вздох к Тебѣ рѹце мой. Еда мертвыми твориши чудеса? Или врачеве воскресят, и исповедятся Тебѣ? Еда повесть кто во гробе милость Твою, и истину Твою в погибели? Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебѣ, Господи, возвах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрѣеши душу мою, отвращаеши лице Твое от Мене? Нищ есмь аз, и в трудѣх от юности моя; вознес же ся, смирихся, и изнемогах. На мене преидоша гнѣви Твои, устрашения Твоя возмутisha мя, обыдоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от Мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Божѣ спасения моего, во дни возвах, и в нощи пред Тобю. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

Псалом 102:

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающаго вся беззакония твоя, исцеляющаго вся недуги твоя, избавляющаго от ислѣния живот твой, венчающаго тя милостию и щедротами, исполняющаго

во благих желание твоё: обновится яко орля юность твоя. Твори́й милостыни Госпо́дь, и судьбу́ всем обидимым. Сказа́ пути́ Своя́ Моисе́ови, сыновом Израилевым хотения́ Своя́: Щедр и Милостив Госпо́дь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца́ прогне́вается, ниже́ в век вражду́ет, не по беззаконием нашим сотвори́л есть нам, ниже́ по грехом нашим возда́л есть нам. Яко по высоте́ небесней от земли́, утверди́л есть Госпо́дь милость Свою́ на боящихся Его́. Ели́ко отстоя́т восто́цы от запа́д, уда́лил есть от нас беззакония́ наша. Якоже ще́дрит отец сы́ны, ущедри́ Госпо́дь боящихся Его́. Яко Той позна́ создание́ наше, помяну́, яко персть есмь. Челове́к, яко трава́ дние его́, яко цвет се́льный, тако́ оцвете́т, яко дух про́йде в нем, и не бу́дет, и не позна́ет ктому́ ме́ста своего́. Милость же Госпо́дня от ве́ка и до ве́ка на боящихся Его́, и пра́вда Его́ на сынех сыно́в, храня́щих завет́ Его́, и по́мнящих за́поведи́ Его́ твори́ти я́. Госпо́дь на Небеси́ угото́ва Престо́л Свой, и Ца́рство Его́ все́ми облада́ет. Благослови́те Го́спода́ вси Ангели́ Его́, си́льнии кре́постию, твори́щи сло́во Его́, услы́шати глас словес́ Его́. Благослови́те Го́спода́ вся́ Си́лы Его́, слуги́ Его́, твори́щи во́лю Его́. Благослови́те Го́спода́ вся́ дела́ Его́, на вся́ком ме́сте влады́чества́ Его́, благослови́, душе́ моя́, Го́спода́.

На вся́ком ме́сте влады́чества́ Его́, благослови́, душе́ моя́, Го́спода́.

Псалом 142:

Го́споди, услы́ши моли́тву мою́, внуши́ моле́ние моё́ во и́стине Твое́й, услы́ши мя в пра́вде Твое́й и не вни́ди в суд с рабо́м Твои́м, яко́ не оправди́тся пред Тобо́ю вся́к живы́й. Яко́ погна́ враг ду́шу мою́, смири́л есть в зе́млю живо́т мой, посади́л мя есть в те́мных, яко́ ме́ртвыя ве́ка. И уны́ во мне́ дух мой, во мне́ смяте́ся се́рдце моё́. Помяну́х дни дре́вния, поучи́хся во всех де́лех Твои́х, в твори́ниих руку́ Твое́ю поуча́хся. Возде́х к Тебе́ ру́це мои́, душа́ моя́, яко́ земля́ безводная́ Тебе́. Ско́ро услы́ши мя, Го́споди, исче́зет дух мой, не отврати́ лица́ Твоего́ от Мене́, и уподо́блюся низходя́щим в ров. Слы́шану сотвори́ мне́ зау́тра милость Твою́, яко́ на Тя упова́х. Скажи́ мне, Го́споди, путь во́ньже пойду́, яко́ к Тебе́ взя́х ду́шу мою́. Изми́ мя от враг мои́х, Го́споди, к Тебе́ прибе́гох. Научи́ мя твори́ти во́лю Твою́, яко́ Ты еси́ Бог мой. Дух Твой Благы́й наста́вит мя на зе́млю пра́ву. Имене́ Твоего́ ра́ди, Го́споди, живи́ши мя, пра́вдою Твое́ю изведе́ши от печа́ли ду́шу мою́. И милостию Твое́ю потреби́ши враги́ моя́ и погуби́ши вся́ стужа́ющия души́ моё́й, яко́ аз раб Твой есмь.

Услы́ши мя, Го́споди, в пра́вде Твое́й и не вни́ди в суд с рабо́м Твои́м.

Услы́ши мя, Го́споди, в пра́вде Твое́й и не вни́ди в суд с рабо́м Твои́м.

Дух Твой Благы́й наста́вит мя на зе́млю пра́ву.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Трижды)

Вели́кая ектени́я:

Диáкон: Мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй. *(На каждое прошение)*

Диáкон: О Свьшнем мире и спасéнии душ нáших, Гóсподу помóлимся.

О мире всего́ мíра, благостоя́нии Святых́ Бóжих Церквэй и соединéнии всех, Гóсподу помóлимся.

О свята́м хра́ме сем и с вéрою, благоговéнием и стра́хом Бóжиим входя́щих во нь, Гóсподу помóлимся.

О вели́ком Господíне и Отце́ нáшем Святéйшем Патриáрхе **(Имярек)** , и о Господíне нáшем, Высокопреосвящённейшем митрополíte (или: архиепíскопе, или: преосвящённейшем епíскопе **(Имярек)**), честнéм пресвítерстве, во Христé диáконстве, о всем причте и лю́дех, Гóсподу помóлимся.

О Богохранímей странé нáшей, властéх и во́инстве ея, Гóсподу помóлимся.

О гра́де сем (или о вéси сей), вся́ком гра́де, странé и вéрою живу́щих в них, Гóсподу помóлимся.

О благорастворéнии возду́хов, о изобíлии пло́дов земных́ и вре́менех мíрных, Гóсподу помóлимся.

О пла́вающих, путеше́ствующих, недóгующих, стра́ждущих, пленéнных и о спасéнии их. Гóсподу помóлимся.

О избáвится нам от вся́кия скóрби, гнéва и ну́жды, Гóсподу помóлимся.

Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоею́ благода́тию.

Пресвяту́ю, Пречíстую, Преблагословéнную, Сла́вную Влады́чицу нáшу Богородíцу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живóт наш Христú́ Бóгу преда́дим.

Хор: Тебе́, Гóсподи.

Иерéй: Я́ко подобáет Тебе́ вся́кая сла́ва честь и поклонéние, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дúху, ны́не и прíсно и во вéки веко́в.

Хор: Амíнь.

Бог Господь, Глас 8

Диáкон: Бог Господь, и явíся нам, благословéн Грядый во Имя Господне.

Стих 1: Исповеда́йтесь Гóсподеви, я́ко благ, я́ко в век мíлость Его́.

Хор: Бог Господь, и явíся нам, благословéн Грядый во Имя Господне. *(И далее на каждый стих)*

Стих 2: Обыше́дше обыдо́ша мя, и Именем Господним противля́хся им.

Стих 3: Не умру́, но жив бóду, и пове́м дела́ Господня.

Стих 4: Ка́мень, Его́же небрего́ша зи́ждущии, Сей бысть во главу́ у́гла, от Гóспода бысть Сей, и есть дíвен во очесéх нáших.

Тропари "На Бог Господь":

Тропарь Праздника Триоди, Глас 8:

Преполовívшуся прáзднику, жа́ждущую дúшу мою́ благочéстия напо́й вода́ми, я́ко все́м Спа́се возопíл есí: жа́ждай да грядéт ко Мné и да пíет, исто́чнице жíзни нáшей Христé Бóже, сла́ва Тебе́. *(Дважды)*

С ла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дúху.

Тропарь Честна́го Креста́, Глас 8:

Креста́ Твоего́ образ ны́не па́че со́лнца возсия́, / его́же от горы́ свята́я да́же до лобнаго ме́ста простéрл есí / и в нем Твою́, Спа́се, крéпость уясни́л есí, / сим укрепля́я нас, / и спаса́й вы́ну в мíре / моли́твами Богородíцы, Христé Бóже, и спасí нас.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Тропарь Праздника Триоди, Глас 8:

Преполовившуся празднику, жаждущую душу мою благочестия напои водами, яко всем Спасе возопил еси: жаждай да грядёт ко Мне и да пиёт, источниче жизни нашея Христё Божё, слава Тебё.

КАФИЗМЫ:

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Кафизма седмая

Псалом 46:

Вси языцы воспещите руками, воскликните Богу гласом радования. Яко Господь Вышний страшен, Царь велий по всей земли. Покори люди нам и языки под ноги наша: избра нам достояние Свое, доброту Иаковлю, юже возлюби. Взыде Бог в воскликновении, Господь во гласе трубы. Пойте Богу нашему, пойте, пойте Цареву нашему, пойте. Яко Царь всея земли Бог, пойте разумно. Воцарися Бог над языки, Бог седит на Престоле святем Своем. Князи людстии собращася с Богом Авраамлим, яко Божиим державнии земли зело вознесошася.

Псалом 47:

Велий Господь и хвален зело во граде Бога нашего, в горе святей Его. Благородным радованием всея земли: горы Сионския, ребра северова, град Царя Великаго. Бог в тяжестех его знаемь есть, егда заступает и. Яко се царие земстии собращася, снисдошася вкупе. Тии видевше тако, удивишася, смятошася, подвигошася. Трепет прият я: тамо болезни яко раждающия. Духом бурным сокрушиши корабль Фарсийския. Якоже слышахом, тако и видехом во граде Господа сил, во граде Бога нашего, Бог основа и в век. Прияхом, Божё, милость Твою посреде людей Твоих. По имени Твоему, Божё, тако и хвала Твоя на концах земли, правды исполнь десница Твоя. Да возвеселится гора Сионская и да возрадуются дщери Иудейския судеб ради Твоих, Господи. Обыдите Сион и обымите его, поведите в столпах его. Положите сердца ваша в силу Его и разделите дома Его, яко да повесть в роде ином. Яко Той есть Бог наш во век и в век века, Той упасёт нас во веки.

Псалом 48:

Услышите сия вси языцы, внушите вси живущии по вселенней: земнороднии же и сынове человечестии, вкупе богат и убог. Уста моя возглаголют премудрость, и поучение сердца моего разум. Приклоню в притчу ухо мое, отверзу во псалтири ганаение мое. Вскую боюся в день лют Беззаконие пяти моея обыдет мя. Надеющиеся на силу свою и о множестве богатства своего хвалящиеся, брат не избавит, избавит ли человек не даст Богу измены за ся, и

цену избавления души своея, и утрудися в век. И жив будет до конца, не узрит пагубы. Егда увидит премудрыя умирающыя, вкупе безумен и несмыслен погібнут и оставят чуждѣм богатство свое. И гроби их жилища их во век, селения их в род и род, нарекоша имена своя на землях. И человек в чести сый не разумѣ, приложися скотом несмысленным и уподобися им. Сей путь их соблазн им, и по сих во устех своих благоволят. Яко овцы во аде положени суть, смерть упасет я, и обладають ими правии заутра, и помощь их обещает во аде, от славы своея изриновени быша. Обаче Бог избавит душу мою из руки адовы, егда приѣмлет мя. Не убойся, егда разбогатеет человек или егда умножится слава дому его: яко в негда умрети ему, не возмет вся, ниже снидет с ним слава его. Яко душа его в животе его благословится: исповестся Тебѣ, егда благосотвориши ему. Внидет даже до рода отец своих, даже до века не узрит света. И человек в чести сый не разумѣ, приложися скотом несмысленным и уподобися им.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Божѣ. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 49:

Бог богов Господь глагола и призвал землю от восток солнца до запад. От Сиона благолепие красоты Его. Бог яже придет, Бог наш, и не премолчит: огнь пред Ним возгорится, и окрест Его буря зельна. Призовет Небо свыше и землю разсудити люди Своя. Соберите Ему преподобныя Его, завещающыя завет Его о жертвах. И возвестят небеса правду Его, яко Бог судия есть. Услышите, людие мои, и возглаголю вам, Израилю, и засвидетельствую тебе: Бог, Бог твой есмь аз. Не о жертвах твоих обличу тя, всесожжения же Твоя предо Мною суть вину. Не прииму от дому Твоего тельцов, ниже от стад твоих козлов. Яко мои суть вси зверие дубравнии, скоти в горах и волове. Познах вся птицы небесныя, и красота сельная со Мною есть. Аще взалчу, не реку тебе: Моя бо есть вселенная и исполнение ея. Еда ям мяса юнча или кровь козлов пию. Пожри Богу жертву хвалы и воздаждь Вышнему молитвы Твоя. И призови Мя в день скорби твоея, и изму тя, и прославиши Мя. Грешнику же рече Бог: вскую ты поведаеши оправдания Моя и восприемлеши завет Мой усты твоими. Ты же возненавидел еси наказание и отвергл еси словеса Моя вспять. Аще видел еси татя, текл еси с ним, и с прелюбодеем участие твое полагал еси. Уста Твоя умножиша злобу, и язык твой сплеташе льщения. Седя, на брата твоего клеветал еси и на сына матери твоея полагал еси соблазн. Сия сотворил еси и умолчах, вознепщевал еси беззаконие, яко буду тебе подобен. Обличу тя и представлю пред лицом твоим грехи Твоя. Разумейте убо сия, забывающии Бога, да не когда похитит, и не будет избавляяй. Жертва хвалы прославит Мя,

и тамо путь, имже явлю ему спасение Моё.

Псалом 50:

Помилуй мя, Бже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омой мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя. Яко беззаконие мое аз знаю и грех мой предо мною есть вина. Тебе Единому согреших, и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесах Твоих и победиши, внегда судити Ти. Се бо в беззаконных зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо истину возлюбил еси, безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся, омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселие, возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих, и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Бже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от Мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего, и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Бже, Бже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзешу, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо, всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен, сердце сокрушено и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая: тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Бже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 51:

Что хвалишиися во злобе, сильне Беззаконие весь день. Неправду умысли язык твой, яко бритву изошрону сотворил еси лещь. Возлюбил еси злобу паче благостыни, неправду неже глаголати правду. Возлюбил еси вся глаголы потопныя, язык льстив. Сего ради Бог разрушит тя до конца, восторгнет тя, и преселит тя от селения твоего и корень твой от земли живых. Узрят праведнии и убоятся, и о нем возсмеются и рекут: се человек, иже не положи Бога помощника себе, но упова на множество богатства своего, и возможе суетою своею. Аз же яко маслина плодовита в дому Божии, уповах на милость Божию во век и в век века. Исповемся Тебе во век, яко сотворил еси, и терплю имя Твое, яко благо пред преподобными Твоими.

Псалом 52:

Рече безумен в сердце своем: несть Бог, растлеша и омерзиса в беззаконных, несть творяй благое. Бог с небесе приниче на сыны человеческия, видети, аще есть разумеваая или взыскаая Бога. Все уклониса, вкупе непотребни быша, несть творяй благое, несть до единого. Ни ли уразумеют все делающии беззаконие, сседающии люди моя в снесь хлеба, Господа не призваша. Тамо устрашиса страха, идеже не бе страх, яко Бог разсыпа кости човекоугодников: постыдешася, яко Бог уничижи их. Кто даст от Сиона спасение Израилево. Внегда возвратит Бог пленение людей Своих, возрадуется Иаков и возвеселится Израиль.

Псалом 53:

Боже, во имя Твое спаси мя, и в силе Твоей суди ми. Боже, услыши молитву мою, внуши глаголы уст моих. Яко чуждии восташа на мя и крепцыи взыскаша душу мою, и не предложиша Бога пред собою. Се бо Бог помогает ми, и Господь Заступник души моей. Отвратит злая врагом моим, истиною Твоею потреби их. Болею пожру Тебе, исповемся имени Твоему, Господи, яко благо, яко от всякия печали избавил мя еси, и на враги моя возре око мое.

Псалом 54:

Внуши, Боже, молитву мою и не презри моления моего. Вонми ми и услыши мя: возскорбех печалию моею и смятохся. От гласа вражия и от стужения грешника, яко уклониша на мя беззаконие и во гневе враждоваху ми. Сердце мое смятесе во мне и боязнь смерти нападе на мя. Страх и трепет прииде на мя и покры мя тма. И рех: кто даст ми криле, яко голубине и полещу, и почию. Се удалихся бегая и водворихся в пустыни. Чаях Бога, спасающаго мя от малодушия и от бури. Потопи, Господи, и раздели языки их: яко видех беззаконие и пререkanie во граде. Днем и ноцию обыдет и по стенам его. Беззаконие и труд посреде его и неправда. И не оскуде от стогн его лихва и лесь. Яко аще бы враг поносил ми, претерпел бых убо, и аще бы ненавидяй мя на мя велеречевал, укрыл бых ся от него. Ты же, человеке равнодушне, владыко мой и знаемый мой, иже купно наслаждался еси со мною брашен, в дому Божии ходихом единомышлением. Да приидет же смерть на ня, и да снидут во ад живи, яко лукавство в жилищах их, посреде их. Аз к Богу возвах, и Господь услыша мя. Вечер и заутра, и полудне повею, и возвещу, и услышит глас мой. Избавит миром душу мою от приближающихся мне, яко во мнозе бяху со мною. Услышит Бог и смирит я, Сый прежде век. Несть бо им изменения, яко не убояшася Бога. Простре руку свою на воздаяние, оскверниша завет Его. Разделишася от гнева лица Его, и приближишася сердца их, умякнуша словеса их паче ела, и та суть стрелы. Возвези на Господа печаль твою, и Той тя препитает, не даст в век молвы праведнику. Ты же, Боже, низведеша их во студенец истления, мужие кровей и лести не преполовят дней своих. Аз же, Господи, уповаю на Тя.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Ектенія малая:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Седален Триоди по 1-м стихословии, Глас 4:

Подобен: удивися Иосиф:

Вольною Твоею волею Крест претерпел еси Спасе, и во гробе нове положиша Тя человецы смертнии, словом концы составльшаго. Темже связан бысть чуждый: смерть люто пленяшеся, и сущии во аде вси взываху живонбному востанию Твоему: Христос воскресе Жизнодавец, пребываяй во веки.

Помышляй душе, како предстанем Судий? поставятся престолы страшнии, и коегждо деяния обличатся. Тогда Судия неумолимый: тамо огнь люто предстанет, якоже свирепое море содержа, и покрываяй концы. Со всеми сими виждь душе моя, стени прежде конца.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Страшное таинство, и чудо преславное, како Дева Тебе Зиждителя всех понесе, и по рождестве паки целая и Дева пребысть? Рождейся из Нея веру утверди, языки укроти. И мир умири, яко Человеколюбец.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Кафизма осмая

Псалом 55:

Помилуй мя, Боже, яко попра мя человек, весь день боря стужи ми. Попраша мя врази мои весь день, яко мнози борющии мя с высоты. В день не убоюсь, аз же уповаю на Тя. О Боже похвалю словеса моя, на Бога уповах, не убоюсь, что сотворит мне плоть. Весь день словес моих гнушахуся, на мя вся помышления их на зло. Вселятся и скрывают, тии пяту мою сохранят, якоже потерпеша душу мою. Ни о чемже отринеши я, гневом люди низведеши. Боже, живот мой возвестих Тебе, положил еси слезы моя пред Тобою, яко и во обетовании

Твоём. Да возвратятсѣ вразі мой вспяты, воньже аще дѣнь призову Тя, сѣ познах, яко Бог мой еси Ты. О Бозе похваляю глагол, о Господе похваляю слово. На Бога уповах, не убоюсь, что сотворит мне человек Во мне, Боже, молитвы, яже воздам хвалы Твоея, яко избавил еси душу мою от смерти, очи мои от слез, и нозе мои от посползновения, благоугожду пред Господем во свете живых.

Псалом 56:

Помилуй мя, Боже, помилуй мя, яко на Тя упова душа моя, и на сень крилу Твоею надеюся, дондеже прейдет беззаконие. Воззову к Богу вышнему, Богу, благодѣявшему мне. Посла с небес и спасе мя, даде в поношение попирающыя мя, посла Бог милость Свою и истину Свою, и избави душу мою от среды скимнов. Пспах смущен, сынове человечести, зубы их оружия и стрелы, и язык их меч остр. Вознесися на небеса, Боже, и по всей земли слава Твоя. Сеть уготоваша ногам моим и слякоша душу мою, ископаша пред лицом моим яму и впадоша в ню. Готова сердце мое, Боже, готова сердце мое, воспою и пою во славе моей. Востани слава моя, востани псалтирю и гусли, востану рано. Исповемся Тебе в людех, Господи, воспою Тебе во языцех, яко возвеличися до небес милость Твоя, и даже до облак истина Твоя. Вознесися на небеса, Боже, и по всей земли слава Твоя.

Псалом 57:

Аще войстинну убо правду глаголете, правая судите, сынове человечести. Ибо в сердце беззаконие делаете, на земли неправду руки ваша сплетают. Очуждишася грешницы от ложесн, заблудиша от чрева, глаголаша лжу. Ярость их по подобию змиину, яко аспида глуха и затыкающаго уши свой, иже не услышит гласа обавяющих, обаваемь обавается от премудра. Бог сокрушит зубы их во устех их, членовныя львов сокрушил есть Господь. Уничжатся яко вода мимотекущая, напряжет лук свой, дондеже изнемогут. Яко воск растаяв отымутся, падет огнь на них и не видеша солнца. Прежде еже разумети терния вашего рамна, яко живы, яко во гневе пожрет я. Возвеселится праведник, егда увидит отмщение, рuce свой умыет в крови грешника. И речет человек: аще убо есть плод праведнику, убо есть Бог судя им на земли.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 58:

Изми мя от враг моих, Боже, и от востающих на мя избави мя. Избави мя от делающих беззаконие и от муж кровей спаси мя. Яко сѣ уловиша душу мою, нападоша на мя крепцыи, ниже беззаконие мое, ниже грех мой, Господи. Без беззакония текох и исправих, востани в сречение мое и виждь. И ты, Господи

Бóже сил, Бóже Израилев, вонми посетити вся языки, да не ущедриши вся делающыя беззаконие. Возвратятсѧ на вечер и взалчут, яко пѣс, и обыдут град. Сѣ тии отвещают усты своими, и меч во устнах их, яко кто слыша И Ты, Господи, посмеѣшися им, уничижиши вся языки. Державу мою к Тебѣ сохраню, яко Ты, Бóже, заступник мой еси. Бóг мой, милость Его предварит мя, Бóг мой, явит мнѣ на вразѣх моих. Не убий их, да не когда забудут закон Твой, расточи я силою Твоею и низведи я, Защитниче мой, Господи. Грѣх уст их, слово устен их, и яти да будут в гордыни своей, и от клятвы и лжи возвестятсѧ в кончине. Во гнѣве кончины, и не будут, и уведят, яко Бóг владычествует Иаковом и концы земли. Возвратятсѧ на вечер, и взалчут, яко пѣс, и обыдут град. Тии разыдутсѧ ясти. Аще ли же не насытятся, и поропщут. Аз же воспою силу Твою и возрадуюся заутра о милости Твоей, яко был еси заступник мой и прибежище мое в день скорби моея. Помощник мой еси, Тебѣ пою: яко Бóг заступник мой еси, Бóже мой, милость моя.

Псалом 59:

Бóже, отринул ны еси и низложил еси нас, разгневался еси, и ущедрил еси нас. Стрясл еси землю и смутил еси ю, исцели сокрушение ея, яко подвижеса. Показал еси людем Твоим жестокая, напоил еси нас вином умилѣния. Дал еси боящимся Тебѣ знамение, еже убежати от лица лука. Яко да избавятсѧ возлюбленнии Твой, спаси десницею Твоею и услыши мя. Бóг возглабола во святем Своём: возрадуюся и разделю Сикиму, и юдоль жилищ размерю. Мой есть Галаад, и мой есть Манассий, и Ефрем – крепость главы моея, Иуда – царь мой. Моав – коноб упования моего, на Идумею простру сапог мой, мнѣ иноплемѣнницы покоряшасѧ. Кто введѣт мя во град ограждения Или кто наставит мя до Идумей Не Ты ли, Бóже, отринувый нас и не изыдеши, Бóже, в силах наших Дажь нам помощь от скорби, и суетно спасѣние человѣческо. О Бóже сотворим силу, и Той уничижит стужающыя нам.

Псалом 60:

Услыши, Бóже, молѣние мое, вонми молитве моей. От конец земли к Тебѣ возвах, вегда уны сердце мое, на камень вознесл мя еси, наставил мя еси. Яко был еси упование мое, столп крепости от лица вражия. Вселся в селѣнии Твоём во веки, покрюся в крове крил Твоих. Яко Ты, Бóже, услышал еси молитвы моя, дал еси достояние боящимся имене Твоего. Дни на дни царевы приложиши, лета его до дне рода и рода: пребудет в век пред Бóгом. Милость и истину Его кто възыщет Тако воспою имени Твоему во веки, воздати ми молитвы моя день от дне.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Бóже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Псалом 61:

Не Бо́гу ли повинѣтся ду́ша моя́ от Того́ бо спасѣние мое́. Ибо То́й Бо́г мой и спѣс мой, заступник мой, не подвижуся наипа́че. Докóле належитѣ на челове́ка Убива́ете всѣ вы́, я́ко стѣне́ преклонѣне, и оплóту возринове́ну. Оба́че це́ну мою́ совеща́ша отринути, теко́ша в жа́жди, усты́ своими́ благословля́ху и се́рдцем своимъ кленя́ху. Оба́че Бо́гови повинѣся, ду́ше моя́, я́ко от Того́ терпѣние мое́. Ибо То́й Бо́г мой и спѣс мой, заступник мой, не преселю́ся. О Бо́же спасѣние мое́ и сла́ва моя́, Бо́г по́мощи моея́, и упова́ние мое́ на Бо́га. Упова́йте на Него́ весь со́нм люде́й, изли́йте пред Ни́м се́рдца ва́ша, я́ко Бо́г по́мощник на́ш. Оба́че суетни сы́нове челове́чести, лжи́ви сы́нове челове́чести в ме́рилех е́же неправдовати, тии́ от суеты́ вку́пе. Не упова́йте на неправду́ и на восхище́ние не желайте́. Богáтство а́ще течѣт, не прилага́йте се́рдца. Еди́ною глаго́ла Бо́г, дво́я сѣя слы́шах, занѣ́ держа́ва Бо́жия, и Твоя́, Го́споди, ми́лость, я́ко Ты́ возда́си кому́ждо по делóм его́.

Псалом 62:

Бо́же, Бо́же мой, к Тебе́ у́треню, возжада́ Тебе́ ду́ша моя́, ко́ль мно́жицею Тебе́ плóть моя́, в земли́ пу́сте и непроходне́, и безводне́. Та́ко во свята́м яви́хся Тебе́, ви́дети си́лу Твою́ и сла́ву Твою́. Я́ко лу́чши ми́лость Твоя́ па́че живо́т, устне́ мой похвалите́ Тя. Та́ко благословлю́ Тя в животе́ моемъ, о и́мени Твое́м воздежу́ ру́це мои́. Я́ко от ту́ка и ма́сти да испо́лнится ду́ша моя́, и устна́ма ра́дости восхва́лят Тя уста́ моя́. А́ще помина́х Тя на постѣли́ мое́й, на у́тренних поуча́хся в Тя. Я́ко бы́л еси́ по́мощник мой, и в кро́ве крилу́ Твое́ю возра́дуюся. Прильпе́ ду́ша моя́ по Тебе́, мене́ же при́ят десни́ца Твоя́. Тии́ же всѣ́е иска́ша ду́шу мою́, вни́дут в преиспо́дняя земли́, преда́дутся в ру́ки ору́жия, ча́сти ли́совом бу́дут. Ца́рь же возвеселит́ся о Бо́же, похва́лится вся́к кленѣйся́ имъ, я́ко заградѣ́шася уста́ глаго́лющих неправедная́.

Псалом 63:

Услы́ши, Бо́же, гласъ мой, вни́ди моли́ти ми́ ся́ к Тебе́, от стра́ха вра́жия изми́ ду́шу мою́. Покры́й мя́ от со́нма лука́внующих, от мно́жества де́лающих неправду́. Иже изостри́ша, я́ко ме́ч, язы́ки своя́, напряго́ша лу́к сво́й, вещь го́рьку, состреля́ти в та́йных непоро́чна, вни́запу состреля́ют его́ и не убоят́ся. Утверди́ша себе́ сло́во лука́вое, пове́даша скры́ти се́ть, ре́ша: кто́ узритъ ихъ Испыта́ша беззакóние, исчезóша испытáющи испытáния, присту́пит челове́к, и се́рдце глубо́ко, и вознесѣ́тся Бо́г. Стрѣ́лы мла́денец бы́ша я́звы ихъ, и изнемо́гоша на ня́ язы́цы ихъ. Смутѣ́шася всѣ́ ви́дящи ихъ, и убоят́ся вся́к челове́к, и возвестѣ́ша дела́ Бо́жия, и творѣ́ния Его́ разумѣ́ша. Возвеселит́ся пра́ведник о Го́споде и упова́ет на Него́, и похва́лятся всѣ́ пра́вии се́рдцем.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Три́жды)

Ектенія ма́лая:

Ди́акон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Ди́акон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Ди́акон: Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иере́й: Яко́ благ и человеколю́бец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Седален Трои́ди по 2-м стихослови́и, Глас 8:

Подобен: Прему́дрости сло́ва:

Прему́дрости во́ду и жи́зни источа́я ми́рови, все́х Спа́се призыва́еши почерпсти́ спасе́ния во́ды: Божество́нный бо зако́н Тво́й при́им челове́к, в себе́ угаша́ет, преле́стное у́глие: отону́дуже во ве́ки не вжа́ждет, ни преста́нет насыще́ния Твоего́ Влады́ко Царю́ Пренебе́сный. Сего́ ра́ди сла́вим держа́ву Твою́ Христе́ Бо́же, прегреше́ний оставле́ние прося́ще посла́ти бога́тно рабо́м твои́м. [Два́жды.]

С ла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Прему́дрости во́ду и жи́зни источа́я ми́рови, все́х Спа́се призыва́еши почерпсти́ спасе́ния во́ды: Божество́нный бо зако́н Тво́й при́им челове́к, в себе́ угаша́ет, преле́стное у́глие: отону́дуже во ве́ки не вжа́ждет, ни преста́нет насыще́ния Твоего́ Влады́ко Царю́ Пренебе́сный. Сего́ ра́ди сла́вим держа́ву Твою́ Христе́ Бо́же, прегреше́ний оставле́ние прося́ще посла́ти бога́тно рабо́м твои́м. [Два́жды.]

Воскресная́ песнь, Глас 6:

Воскресе́ние Христо́во ви́девше,/ поклони́мся Свято́му Го́споду Иису́су,/ еди́ному безгре́шному,/ Кресту́ Твоему́ поклоня́емся, Христе́,/ и свято́е Воскресе́ние Твое́ поём и сла́вим:/ Ты бо еси́ Бог наш,/ ра́зве Тебе́ ино́го не зна́ем,/ и́мя Твое́ имену́ем./ Прииди́те вси ве́рнии,/ поклони́мся Свято́му Христо́ву Воскресе́нию:/ се бо при́иде Крестом ра́дость все́му ми́ру./ Всегда́ благословя́ще Го́спода,/ поём Воскресе́ние Его́:/ распя́тие бо претерпе́в,// сме́ртию сме́рть разруши́.

Псалом 50:

Поми́луй мя, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Твои́х очисти́ беззакóние мое́. Наипа́че омы́й мя от беззакóния моего́, и от греха́ моего́ очисти́ мя. Яко́ беззакóние мое́ аз зна́ю и грех мой предо мно́ю есть вы́ну. Тебе́ Еди́ному согреши́х, и лука́вое пред Тобо́ю сотвори́х, яко́ да

оправди́шися во словесе́х Твои́х и победи́ши, внегда́ суди́ти Ти. Се бо в беззакони́их зача́т есмь, и во гресе́х роди́ мя ма́ти моя́. Се бо и́стину возлюбил еси́, безвѣстная и та́йная премудрости Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очи́щуся, омы́еши мя, и па́че сне́га убелю́ся. Слу́ху моему́ да́си ра́дость и веселие, возра́дуются ко́сти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мои́х, и вся беззаконія́ моя́ очисти. Сѣрдце́ чи́сто сози́жди во мне, Бо́же, и дух прав обнови́ во утробе́ мое́й. Не отвержи́ мене́ от лица́ Твоего́, и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасе́ния Твоего́, и Ду́хом Влады́чним утверди́ мя. Научу́ беззаконны́я путе́м Твои́м, и нечестивии́ к Тебе́ обратят́ся. Изба́ви мя от крове́й, Бо́же, Бо́же спасе́ния моего́, возра́дуется язы́к мой правде́ Твое́й. Го́споди, устне́ мои́ отвѣрзеши, и уста́ моя́ возвестят́ хвалу́ Твою́. Яко́ а́ще бы восхотѣ́л еси́ жѣртвы, дал бых у́бо, всесоже́ния не благоволи́ши. Жѣртва́ Бо́гу дух сокруше́н, сѣрдце́ сокруше́нно и смире́нно Бог не уничи́жит. Ублажи́, Го́споди, благоволе́нием Твои́м Сио́на, и да сози́ждутся стѣны́ Иерусали́мския, тогда́ благоволи́ши жѣртву правды́, возноше́ние и всесожега́емая: тогда́ возложат́ на олта́рь Твой тельцы́.

КАНОН(6-6):

Песнь 1:

Канон Праздника Триоди(на 6), Глас 8:

Ирмос: *Мо́ре огустил еси́, погрузи́вый со ору́жием го́рдаго фарао́на, и лю́ди спаса́ еси́ немощно, Го́споди, и ввел еси́ я́ в го́ру святи́ни, вопиющая́: пойм Тебе́, Бо́гу на́шему, пе́снь побѣдную, яко́ просла́вися.*

(Дважды)

Припев: *Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.*

Тропа́рь: *Язы́цы восплещита́, евре́и воспла́чуте, животода́вец бо Христо́с, у́зы а́довы расто́рже, и ме́ртвыя воскреси́, и неду́ги исцели́ сло́вом: Се́й е́сть Бог на́ш, да́вый жи́знь ве́рующим во и́мя Его́.*

Припев: *Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.*

Тропа́рь: *Чу́до показа́ еси́, во́ду в вино́ прешѣдшую, во Египте ре́ки преложи́вый Влады́ко в кро́вь, и ме́ртвыя воскреси́ еси́, зна́мение сие́ второ́е сконча́в. Сла́ва Спа́се нескза́нному Твоему́ совету́: сла́ва истоща́нию Твоему́, и́мже обнови́ еси́ на́с.*

Припев: *Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.*

Тропа́рь: *Струя́ приснотеку́щая сый Го́споди жи́зни и́стинныя, Ты́ еси́ воскресе́ние на́ше: хотя́ трудил́ся еси́ Спа́се мой, и во́лею вжа́ждался еси́, зако́ном естества́ повину́ясь, и в Сиха́рь шѣд плóтию, воды́ проси́ еси́ у самаряны́ни пи́ти.*

Припев: *Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.*

Тропа́рь: *Хле́бы благослови́ еси́, ры́бы умно́жил еси́, непостижи́мый Бо́же, и лю́ди насы́тил еси́ незави́стно, и исто́чник приснотеку́щий премудро́сть, жа́ждущим обеща́ еси́. Ты́ еси́ Спа́с Бог на́ш, да́вый живо́т ве́рующим во и́мя*

Твоё.

Канон Честнаго Креста (На 6), Глас 4:

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему честному.

Тропарь: Явил еси на земли зарю Креста, / имже, диавола низложив, человеческий род спасл еси, Господи, / темже поем славу Твою. *(Дважды)*

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему честному.

Тропарь: Разума непокорство Крестом Избавитель разорил вражду Отчим благоволением. / Поём Ему песнь нову, славно бо прославился. *(Дважды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Яко во Едеме животное древо всадил еси, Христё, / тако скипетр победотворный, / Крест Твой световидно, возсиял еси на гору святую.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Юже пророческий провиде лик, / якоже дверь Небесную и неопалимую купину, / Тя, Дево Мати Чистая, Бога рождшую, познахом.

Песнь 3:

Канон Праздника Триоди(на 6), Глас 8:

Ирмос: Утвердися сердце мое во Господе, вознесся рог мой в Бозе моем, разширишася на враги моя уста моя, возвеселихся о спасении Твоем.

(Дважды)

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Не иже на лице суд судите иудее, учя глаголаше Владыка, егда прииде во святилище, якоже писано есть, преполовившуся законному празднику.

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Не иже на лице суд судите иудее: Христос бо прииде, Егоже нарицаху пророцы от Сиона грядуща и мир взывающа.

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Аще и словесем не веруете иудее, делом веруйте Владыки: что прельщаетесь, отметающесе Святаго, Егоже написа в законе Моисей?

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Аще мессии всяко подобает приити иудее, Христос же прииде ныне Мессия: что прельщаетесь, отметающесе Праведнаго, Егоже написа в законе Моисей?

Канон Честнаго Креста (На 6), Глас 4:

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему честному.

Тропарь: Яко щитом, защищаеми непобедимаго Креста знамением, Владыко, / егоже не терпя, мерзкий исчезает с демонским множеством. *(4 раза)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Вся Крест Твой возвесели, распятаго Тя Бога исповедающия, / и яко пресветлою и неприступною красотю осия.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Рáдуйся, Мати Неискусобрачная, / Бóга Сло́ва во утробе Твоей вместившая, / и ро́ждши воплощеннаго Бóга кúпно и Человека.

Катавасия (Ирмос Минеи - Последнего канона)

Ирмос: Лук си́льных изнемо́же, / и немо́щству́ющи премо́щася си́лою, / сегó ра́ди утверди́ся в Го́споде се́рдце моё.

Ектенія ма́лая:

Диáкон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко Ты еси́ Бог наш, и Тебе́ сла́ву воссыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Кондак Праздника Триоди, Глас 4:

Подобен: Вознесыйся:

Хор: Пра́днику зако́нному преполовля́ющуся, все́х Тво́рче Влады́ко, к предстоя́щим глаго́лал еси́ Христе́ Бо́же: приидите́ и почерпите́ во́ду безсме́ртія. Те́мже Тебе́ припада́ем, и ве́рно вопие́м: щедрóты Твоя́ да́руй на́м, Ты́ бо еси́ исто́чник жи́зни на́шея.

Икос:

Оляденёвшую мою́ ду́шу прегрешéний беззакóнными течéньми Твои́х крове́й напо́й, и покажи́ плодоно́сну добродéтельми: Ты́ бо ре́кл еси́ все́м, е́же приходи́ти к Тебе́, Сло́ве Бóжий Всесвяты́й, и во́ду нетле́ния почерпа́ти, живу́ю же и очища́ющую грехи́, пою́щих сла́вное и Божéственное Твое́ воста́ние, пода́я Благо́й с высоты́ шед́шую вои́стинну ученико́м Твои́м Ду́ха кре́пость, Тебе́ Бо́га ве́дущим: Ты́ бо еси́ исто́чник жи́зни на́шея.

Седалны:

Честнаго Креста, Глас 4

Подобен: Вознесыйся:

Показа́вый Креста́ Божéственный о́браз на Небеси́, / сущия́ на земли́ наста́вити к Твоему́ позна́нию, Христе́ Бо́же, / днесь просия́ невечéрняя све́тлость, и свет лица́ Твоего́ на нас зна́менася. / Того́ ўбо вси́ има́мы, ве́рнии, ору́жие ми́ра, непобедиму́ю побéду. *(Дважды)*

С ла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Седален праздника, Глас 8

Подобен: Премудрости Сло́ва:

Стоя́ посреде́ святи́лица, преполовля́ющуся божественно́ праж́днику, жа́ждай взыва́л еси́, да гряде́т ко Мне́ и пи́ет: пий́ бо от сея́ Божественны́я Моея́ воды́, ре́ки из чре́ва источи́т велений́ Мои́х: а и́же ве́рует в Мя́, по́сланнаго от Божественна́го Родите́ля, со Мно́ю просла́вится. Сего́ ра́ди вопие́м Ти́: сла́ва Тебе́ Христе́ Бо́же, я́ко бога́тно изли́ял еси́ во́ды Твоего́ человеколю́бия рабо́м Твои́м.

Песнь 4:

Канон Праздника Трои́ды(на 6), Глас 8:

Ирмо́с: Проро́к Авваку́м у́мныма очы́ма прови́де, Го́споди, прише́ствие Твое́, те́м и вопи́аше: от ю́га прииде́т Бо́г. Сла́ва си́ле Твое́й, сла́ва снизхожде́нию Твоему́!

Припев: Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропа́рь: Аще messíи подоба́ет приити́: Месси́а же Христо́с е́сть, беззако́ннии, что́ не ве́руете Ему́? Се́ прииде́, и свиде́тельствуе́т, я́же То́й твори́т: во́ду вино́ сотвори́, осла́бленнаго сло́вом стягну́.

Припев: Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропа́рь: Не разуме́юще писа́ний, прельща́етесь вси́ вы́ евре́и беззако́ннии: вои́стинну бо прииде́ Христо́с, и все́х просвети́, и в ва́с пока́за мно́гая зна́мения, и чуде́са, и все́е отрица́етесь и́стиннаго живота́.

Припев: Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропа́рь: Еди́но де́ло пока́зах ва́м, и вси́ уже́ дивите́ся, взыва́ше иудее́м Христо́с. Вы́ обре́зуете и в суббо́ту челове́ка, рече́: Мене́ же что́ оклевета́ете про́чее, воздви́гшаго сло́вом осла́бленнаго?

Припев: Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропа́рь: Дела́ сотвори́х мно́гая, и ко́его ра́ди де́ла ка́мением биете́ Мя? Иудее́м Христо́с, облича́я, взыва́ше: еда́ зане́ челове́ка здра́ва всего́ сло́вом сотвори́х, не суди́те на лице́ челове́цы.

Припев: Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропа́рь: Во апо́столах де́йствуяй, и во проро́цех Са́м почи́ваяй с Ду́хом, безнача́льное ро́ждение́ Оте́ческаго есте́ства Христо́е, язы́ки к позна́нию возве́л еси́ зна́меньми Твои́ми.

Канон Честна́го Креста́ (На 6), Глас 4:

Припев: Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ честно́му.

Тропа́рь: Та́йно у́бо пе́рвее, чу́вственно́ же днесь, / просия́л е́сть, Христе́, Пречи́стаго Креста́ Твоего́ о́браз. *(Дважды)*

Припев: Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ честно́му.

Тропа́рь: Беззако́нных богоуби́йц дерзость, Крестным о́бразом просвети́в, / изобличи́л еси́, Спа́се Ще́дре. *(Дважды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Утверди́л еси́ христиа́нскую ве́ру невеще́ственным Твои́м све́том, / Крест нам, Христе́, начертáв.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Мати Чистая, Благословенная Владычице, / Егоже родила еси, Бога молитвами Твоими милостива сотвори нам.

Песнь 5:

Канон Праздника Триоди(на 6), Глас 8:

Ирмос: Господи Боже наш, мир даждь нам, Господи Боже наш, стяжи ны, Господи, разве Тебе, иного не вемы, имя Твое именуем. *(Дважды)*

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Чудесы украсил еси апостолы Твоя, дивесы возвеличил еси ученики, во всем мире прославив Спасе наш, и дав им Царствие Твое. *(Дважды)*

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Вся просветиша земли концы ученицы, чудесы и учеными, и различными образы слово проповедавшие, Христе Спасе, Царствия Твоего.

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Хвалу возсылаем Царствию Твоему, пение же Тебе приносим, нас ради на земли явившемуся, и мир просветившему, и Адама воззвавшему.

Канон Честнаго Креста (На 6), Глас 4:

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему честному.

Тропарь: Смертоносное древо во Едеме Адаму, древле преступившему, смерть принесё; / Крест же Живоносный, ныне являся, мира просвети концы.

(Дважды)

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему честному.

Тропарь: Составивый словом первозданное сияние, яко Сыну Отец, / Крест ныне светозарен написует, / Распеншемуся свидетельствуя Божество.

(Дважды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Во свете незаходиме превыспренний свет, / во Отце узрим верою, Христе, Ты, Сына, и Твой Дух, / душам нашим просиян.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Болезней матерних, Отроковице, не познала еси, / преестественно зачэнши Бога и рождши плотию, / темже Ты вси достойно славим.

Песнь 6:

Канон Праздника Триоди(на 6), Глас 8:

Ирмос: Яко воды морския, Человеколюбче, волнами житейскими обуреваюся. Темже, яко Иона, тако вопию Ти: возведи от тли животи мой, Благоутробне Господи. *(Дважды)*

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Вся содержи концы, возшел еси Иисусе, и учил еси во святителици народы слово истины, празднику преполовляющуся, якоже Иоанн вопиет.

Припев: Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропа́рь: Отве́рзл еси́ устне́ Твои́ Влады́ко, пропове́дал еси́ мірови безле́тнаго Отца́, и Всесвята́го Ду́ха, срóдное обо́их храня́ и по воплоще́нии.

Припев: Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропа́рь: Де́ло Отчее соверши́л еси́, де́лы уве́рил еси́ словеса́ Твоя́, исцеления́ соверша́я Спа́се, и зна́мения, разсла́бленнаго исправля́я, прокаже́нныя очища́я, и ме́ртвыя воскреша́я.

Припев: Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропа́рь: Безнача́льный Сы́н нача́ло бы́сть, прие́м е́же по на́м вочелове́чися, и посреде́ пра́здника уча́ше, глаго́ля: притецы́те ко исто́чнику приснотеку́щему, жи́знь почерпите́.

Канон Честна́го Креста́ (На 6), Глас 4:

Припев: Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ честно́му.

Тропа́рь: Да покрыву́тся у́бо о́чи беззаконных, / Крестны́я добро́ты блиста́ющия не могу́ще зре́ти. (4 раза)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Да насладя́тся заре́ю Пречи́стаго Креста́ / Бо́га ве́дящии, на дре́ве распе́ншагося плóтию.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богородичен: Я́же Бо́га ро́ждшая, Де́во Неискусобра́чная, / о нас не преста́й Сы́на Твоего́ моля́щи.

Катавасия (Ирмос Минеи - Последнего канона)

Ирмо́с: *Внегда́ скорбе́ти ми, / возопи́х ко Го́споду, / и услы́ша мя Бог спасе́ния моего́.*

Ектени́я ма́лая:

Диа́кон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помо́лимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диа́кон: Засту́пи, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диа́кон: Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иере́й: Ты бо еси́ Ца́рь ми́ра и Спас душ на́ших, и Тебе́ сла́ву воссыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Кондак Честна́го Креста́, Глас 4:

Подобен: Вознесыйся:

Хор: Отве́рзый Небеса́ заключе́нная, на Небеси́ пресве́тлыя лучи́, / на земли́ возсия́ Пречи́стый Крест: / те́мже, сия́ние его́ де́йства прие́мше, к незаходи́мому наставля́емся Све́ту / и во бране́х и́мамы его́ ору́жие ми́ра, / непобеди́мую побе́ду.

Икос:

Зна́мение се стра́шное вели́каго Бо́га ви́де вели́кий Констан́тин/ и слы́шаше глаго́лющу в нем Иису́су,/ пе́рвее глаго́лавшу ца́рю христиа́н ве́рных самодержа́вному:/ да́же у́бо до второ́го прише́ствия/ сий, твоему́ гра́ду досто́яние сохра́няя, пребу́дет и да́же до сконча́ния,/ и градо́м всем первоседа́ние./ Стена́ же тому́ бу́дет Крест, ору́жие ми́ра, непобеди́мая побе́да.

Песнь 7:

Канон Праздника Триоди(на 6), Глас 8:

Ирмо́с: *Халде́йская пе́щь, огне́м распала́емая, ороша́шеся Ду́хом, Бо́жиим предсто́янием, о́троки пояху: благослове́н еси́, Бо́же оте́ц на́ших.*

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.**

Тропа́рь: **Пло́тски потруди́лся еси́, упоко́ение все́х: волею вжада́лся еси́, исто́чнице чуде́с: воды́ проси́л еси́, во́ду жи́зни Иису́се возвеща́яй.**

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.**

Тропа́рь: **Самаряны́ни Го́споди женé бесе́довал еси́, облича́я безу́мие беззаконных евре́ев: она́ у́бо ве́рова Сы́на бы́ти Бо́жия, сии́ же отверго́шася.**

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.**

Тропа́рь: **Во́ду живу́ю истека́ющую, во́ду безсме́ртия, исто́чник присноживу́щий пода́ти обеща́л еси́, ве́рою Ду́х Тво́й прие́млющим Спа́се, от Отца́ происхо́дящий.**

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.**

Тропа́рь: **Пятьми́ хле́бы препита́л еси́, ты́сящы а́лчущих, и насыще́ния оста́нки, в други́я ты́сящы Спа́се умно́жил еси́, показу́я сла́ву Твою́ свяще́нным ученико́м.**

Припев: **Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.**

Тропа́рь: **Яды́й Те́ло Твое́, жив бу́дет во ве́ки, и пия́й Кро́вь Твою́, в Тебе́ пребу́дет Спа́се мо́й, и Ты́ в нём пребыва́еши, и воскреси́ши его́ в последне́е мгнове́ние.**

Канон Честна́го Креста́ (На 6), Глас 4:

Припев: **Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ честно́му.**

Тропа́рь: **Возне́сшееся на Крест Со́лнце в полудне,/ Его́же зря́щи чу́вственное со́лнце, лучи́ своя́ скры:/ препе́тый Го́споди, Бо́же оте́ц на́ших, благослове́н еси́. (Дважды)**

Припев: **Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ честно́му.**

Тропа́рь: **Богови́дцу во огни́ дре́вле бесе́дова и мра́це,/ крестоявле́нным же блиста́нием я́ко Бог сла́вим днесь:/ препе́тый Го́споди, Бо́же оте́ц на́ших, благослове́н еси́. (Дважды)**

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

От Све́та и во све́те Свет соприсносу́щный сия́я/ и пречи́стым Твои́м све́том Креста́ Твоего́ побе́ду показа́л еси́:/ препе́тый Го́споди, Бо́же оте́ц на́ших, благослове́н еси́.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Несказанно во утробе и преестественно приемшую Непременнаго Бога, / за милосердие к человеку пришедшаго, / благочестно воспоём яко Матерь Бога нашего во веки.

Песнь 8:

Канон Праздника Триоди(на 6), Глас 8:

Ирмос: Ангели и небеса, на Престоле славы сидящаго, и яко Бога непрестанно славимаго, благословите, пойте, и возносите Его во веки.

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Приидите видите людие, на престоле славы воспеваемого, от людей беззаконных хулимаго, и видяще пойте в пророках Мессию предреченнаго.

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Ты еси воистинну Христос, в мир сей пришедый, из Негоже спасение и оставление отеческих согрешений: Ты еси воистинну живот, в Тя веровавшим.

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Премудрость Божия, преполовившуся празднику, якоже писано есть, во святители предста и учае, яко воистинну Сей быше Мессия Христос, Имже спасение.

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: В субботах Христос, и по вся дни показоваше знамений дела, исцеляя сущия в недужех различных: но прельщеннии людие яростию распыхася.

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Разслабленнаго, глаголет, в летех же многих лежащаго, в субботу Сей исцели, и преступи закон, иудеи Христа горько укоряху.

Канон Честнаго Креста (На 6), Глас 4:

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему честному.

Тропарь: На престоле славы видена бывша и на древе Крестнем пригвождена существом плоти, / пойте, отроцы, священницы, благословите, / людие, возносите во вся веки. *(Дважды)*

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему честному.

Тропарь: Светом пречистым вообразшаго на краниеве Крест, на горе святей, / пойте, отроцы, священницы, благословите, / людие, возносите во вся веки.

(Дважды)

Благословим Отца и Сына и Святаго Духа, Господа

Славословяще Единого от Троицы, зарею Крестнаго вселенную просвещающая, / пойте, отроцы, священницы, благословите, / людие, возносите во вся веки.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Неизреченно и без семени зачешую / и рождшую Радость вселенная, Христа Бога, / пойте, отроцы, священницы, благословите, / людие,

превозносите во вся ве́ки.

Катавасия (Ирмос Минеи - Последнего канона)

Хор: *Хва́лим, благосло́вим, покланя́емся Го́сподеви, пою́ще и превозно́сяще во вся ве́ки.*

Ирмо́с: *Во о́бразе А́нгела, / явльшагося в пе́щи о́гненной песносло́вцем, / Христа́ Бо́га по́йте, о́троцы, / священни́цы, благосло́вите, / лю́дие, превозно́сите во вся ве́ки.*

Диа́кон: Богоро́дицу и Ма́терь Све́та в пе́снях возвели́чим.

Песнь Пресвято́й Богоро́дицы:

Хор: Вели́чит душа́ Моя́ Го́спода, / и возра́довася дух Мой о Бо́же Спа́се Моём.

Честне́йшую Херуві́м / и Сла́внейшую без сравне́ния Серафі́м, / без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, / су́щую Богоро́дицу, Тя вели́чаем.

Яко призре́ на смире́ние рабы́ Своея́, / се бо от ны́не ублажа́т Мя вси ро́ди.

Честне́йшую Херуві́м / и Сла́внейшую без сравне́ния Серафі́м, / без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, / су́щую Богоро́дицу, Тя вели́чаем.

Яко сотвори́ Мне вели́чие Си́льный, / и свя́то Имя́ Его́, и ми́лость Его́ в ро́ды родо́в бо́ящимся Его́.

Честне́йшую Херуві́м / и Сла́внейшую без сравне́ния Серафі́м, / без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, / су́щую Богоро́дицу, Тя вели́чаем.

Сотвори́ держа́ву мы́шцею Своёю, / расточи́ го́рдья мы́слию се́рдца их.

Честне́йшую Херуві́м / и Сла́внейшую без сравне́ния Серафі́м, / без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, / су́щую Богоро́дицу, Тя вели́чаем.

Низложи́ си́льные со престо́л, и вознесе́ смире́нныя; / а́лчущия испо́лни благ, и богатя́щияся отпу́сти тщи.

Честне́йшую Херуві́м / и Сла́внейшую без сравне́ния Серафі́м, / без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, / су́щую Богоро́дицу, Тя вели́чаем.

Восприя́т Изра́иля о́трока Своего́, помяну́ти ми́лости, / я́коже глаго́ла ко отце́м на́шим, Авра́amu и се́мени его́, да́же до ве́ка.

Честне́йшую Херуві́м / и Сла́внейшую без сравне́ния Серафі́м, / без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, / су́щую Богоро́дицу, Тя вели́чаем.

Песнь 9:

Канон Праздника Триоди(на 6), Глас 8:

Ирмо́с: *Чужде ма́терем де́вство, и стра́нно де́вам деторо́ждéние, на Тебе́, Богоро́дице, обо́я устро́ишася. Те́м Тя, вся племена́ земна́я, непреста́нно вели́чаем.*

Припев: Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропа́рь: *Празднику́ преполовля́ющуся иуде́йскому, возше́л еси́ Спа́се мо́й во святи́лище Твое́, и науча́л еси́ все́х чудя́хуся же иуде́е, и отку́ду Се́й ве́сть пи́смена не научи́вся, глаго́лаху.*

Припев: Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропа́рь: Исцеления дарова́ний Изба́витель мо́й источа́я, сотвори́ше чудеса́ и зна́мения, прогна́я недуги́, целя́ немощствую́щия: но иудее́ неистовствова́хуся мно́жеством чудес Егó.

Припев: Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропа́рь: Непокори́выя иуде́и Изба́витель мо́й облича́я, вопия́ше: не судите на лице́, но пра́веден суд судите: и́бо зако́н и в суббо́ту обре́зоватися повелева́ет вся́кому челове́ку.

Припев: Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропа́рь: Бо́льшая чудес ученико́м Твои́м Спа́се, я́коже обеща́в пода́л еси́, посла́в в язы́ки пропове́дати сла́ву Твою́: о́ни же ми́рови пропове́даху Твое́ Воскресе́ние, благода́ть и воплоще́ние.

Припев: Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропа́рь: Аще челове́ка обре́зуете в суббо́ту, да не ка́ко разори́тся зако́н: ны́не на Мя что́ гнева́ется, я́ко челове́ка всего́ здра́ва сотвори́х сло́вом? по плóти вы́ судите, глаго́лет иудее́м Христóс.

Канон Честна́го Креста́ (На 6), Глас 4:

Припев: Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ честно́му.

Тропа́рь: Дре́вле во огни́ же и мра́це непокори́вым узакони́вый, / ны́не же ве́рным Твои́м лю́дем Креста́ Твоего́ о́браз начерта́л еси́, па́че свети́л сия́ющ, / егóже досто́йно велича́ем. *(Дважды)*

Припев: Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ честно́му.

Тропа́рь: Пла́кася тьмо́ю тварь распе́нших Тя де́рзости, / ны́не же благоле́пнейшим све́том Живоно́сный просия́ Крест Твой, Христé, / церко́вную показу́я сокро́венную красоту́. *(Дважды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

О Тебе́ упова́ние возвы́сивше, бога́тии лю́дие Твои́ / Тебе́ на мольбу́ Крест и стра́шную кровь Твою́ предлага́ют, / но благопребы́тно пода́ждь нам, Сло́ве Бо́жий, избавле́ние.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богородичен: Просвети́ нас, ро́ждшая Свет непристу́пный, Де́во, / и испо́лни нас весе́лия, и ра́дости, и Боже́ственнаго ра́зума, / чи́стым се́рдцем Тя благо́разумно велича́ющия.

Катавасия (Ирмос Минеи - Последнего канона)

Ирмо́с: Ка́мень нерукосе́чный / от несеко́мая горы́, Тебе́, Де́во, / краеуго́льный отсече́ся, / Христóс, совокупи́вый расто́ящаяся естества́, / тем, весе́лящаяся, Тя, Богоро́дице, велича́ем.

Ектения ма́лая:

Диа́кон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помо́лимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диа́кон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диа́кон: Пресвяту́ю, Пречисту́ю, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иере́й: Яко́ Тя хва́лят вся си́лы небе́сных, и Тебе́ сла́ву воссыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Светилен Честна́го Креста́

Подобен: Ученико́м:

Хор: Крест – храните́ль всея́ вселенны́я,/ Крест – красота́ Це́ркве,/ Крест – на́ша держа́ва,/ Крест – ве́рных утвержде́ние,/ Крест – Ангелов сла́ва и де́монов я́зва. *(Дважды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Светилен Триоди

Подобен: Не́бо звезда́ми:

Хор: Ча́шу имее́й неисто́щимых даро́в, да́ждь ми́ почерпсти́ во́ду во оставле́ние грехо́в, я́ко содержи́мь е́смь жа́ждею, Благоутро́бне еди́не Ще́дре.

Хвалитны псалмы́, глас 4:

Хор: Вся́кое дыха́ние да хва́лит Го́спода./ Хвалите́ Го́спода с небе́с,/ хвалите́ Его́ в вы́шних.// Тебе́ подоба́ет песнь Бо́гу.

Хвалите́ Его́ вси а́нгели Его́,/ хвалите́ Его́ вся си́лы Его́.// Тебе́ подоба́ет песнь Бо́гу.

Стихиры Триоди, глас 4:

На 4. Стих: Хвалите́ Его́ на си́лах Его́,/ хвалите́ Его́ по мно́жеству вели́чества́ Его́.

Стихи́ра: Кресто́м Твои́м Христе́, от дре́вния кля́твы свободи́л еси́ на́с, и сме́ртию Твое́ю естество́ на́ше му́чащаго диа́вола упраздни́л еси́: воста́нием же Твои́м ра́дости вся́ испо́лнил еси́. Те́мже вопие́м Ти́: воскресы́й из ме́ртвых Го́споди, сла́ва Тебе́.

Стих: Хвалите́ Его́ во гла́се тру́бнем,/ хвалите́ Его́ во псалти́ри и гу́слех.

Стихи́ра: Кресто́м Твои́м Христе́, от дре́вния кля́твы свободи́л еси́ на́с, и сме́ртию Твое́ю естество́ на́ше му́чащаго диа́вола упраздни́л еси́: воста́нием же Твои́м ра́дости вся́ испо́лнил еси́. Те́мже вопие́м Ти́: воскресы́й из ме́ртвых Го́споди, сла́ва Тебе́.

На 2. Стих: Хвалите́ Его́ в тимпа́не и ли́це,/ хвалите́ Его́ во стру́нах и орга́не.

Стихи́ра: Омый мя́ слеза́ми мои́ми Спа́се, я́ко оскверни́х во мно́гих гресе́х. Те́мже и припа́даю Ти́ Ми́лостиве: согреши́х, поми́луй мя́ Бо́же.

Стих: Хвалите́ Его́ в кимва́лех доброгла́сных, хвалите́ Его́ в кимва́лех восклица́ния./ Вся́кое дыха́ние да хва́лит Го́спода.

Стихира: Ангелом сопричастницы бысте святїи мученицы, в подвизе Христа мужески проповедавшие: вся бо яже в мире остависте красная, яко не сущая, веру же яко агкиру твердую удержасте. Темже и леть отгнавшие, источаете верным исцелений дарования, непрестанно молящесе спастися душам нашим.

С лава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Господи, прежде честнаго Твоего Креста, празднику преполовившуся, во святилище вшел еси, иудеи со дерзновением учя, Моисеом и в законе Тобою законоположенным, ужасающесе же Христе, Твоея премудрости неизреченному таинству, еже на Тя роптанию в себе завистию поучахуся: како Сей весть писмена не учився? Не ведуще Тебе Спаса душ наших.

Славословие вседневное:

Чтец: Слава Тебе, показавшему нам свет.

Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Боже, Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный, Иисусе Христе, и Святой Душе. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отець, вземляй грех мира, помилуй нас. Вземляй грехи мира, прими молитву нашу. Седяй одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца, аминь.

На всяк день благословлю Тя и восхваляю имя Твое во веки, и в век века.

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Сподоби Господи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хваально и прославлено имя Твое во веки, аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святой, просвети мя оправданием Твоим.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри: Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Ектения просительная:

Диакон: Исполним утреннюю молитву нашу Господеву.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего́ соверше́нна, свята́, мирна и безгре́шна у Го́спода прб́сим.

Хор: Пода́й, Го́споди. *(На кажде́е проше́ние)*

Диакон: Ангела́ мирна, ве́рна наста́вника, храните́ля душ и теле́с на́ших, у Го́спода прб́сим.

Про́щения и оставле́ния грехо́в и прегреше́ний на́ших у Го́спода прб́сим.

До́брых и поле́зных душа́м на́шим и ми́ра ми́рови у Го́спода прб́сим.

Про́чее вре́мя живото́а на́шего в ми́ре и пока́янии сконча́ти у Го́спода прб́сим.

Христиа́нския кончи́ны живото́а на́шего, безболе́зненны, непосты́дны, ми́рны и до́браго отве́та на Стра́шнем Суди́щи Христо́ве прб́сим.

Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь живо́т наш Христо́у Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко Бог ми́лости и щедро́т и человеколю́бия еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И ду́хови тво́ему.

Диакон: Главы́ на́ша Го́сподеви прикло́ним.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Твое́ бо есть, е́же ми́ловати и спаса́ти ны, Бо́же наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Стихиры на стиховне Триоди, Глас 2:

Подобен: До́ме Евфра́фов:

Стихи́ра: Конце́ сы́й и нача́ло, преполове́ние же, посреде́ пра́здника предста́л еси́ во святи́лице Христо́е мо́й, источа́я ми́ оставле́ние.

Стих: Помяни́ со́нм Тво́й, егб́же стяжа́л еси́ испе́рва.

Стихи́ра: Слы́ша Сио́н Воскресе́ния Твоего́ Божество́нную держа́ву Сло́ве, и раду́ется с ча́ды, воспева́я Тя Благоутро́бнаго.

Стих: Бо́г же Ца́рь на́ш пре́жде ве́ка, соде́ла спасе́ние посреде́ земли́.

Стихи́ра: Све́т от Отца́, возсия́в Сло́во, но напоследі́ ле́т яви́лся еси́ я́ко Чело́век, пода́я мне́ прегреше́ний оставле́ние.

С ла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Глас 8

Преполови́вшуся пра́зднику Па́схи, в хра́м вше́л еси́ святи́лищный Спа́се на́ш, и ста́в посреде́ наро́да, учи́л еси́ те́х с дерзнове́нием, и глаго́лал еси́: А́з есмь све́т ми́ра, в сле́д Мене́ иди́й, не има́ть ходи́ти во тме́, но имети́ бу́дет све́т безсме́ртныя жи́зни.

Чтец: Благо́ есть испове́даться Го́сподеви, и пе́ти Имени Тво́ему, Вы́шний: возвеща́ти зау́тра ми́лость Твою́, и и́стину Твою́ на вся́ку но́щь.

Трисвято́е по Отче наш:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. **(Трижды)**

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трои́це, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. **(Трижды)**

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Отче наш, Иже еси́ на Небесе́х, да святит́ся и́мя Твое́, да прии́дет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оста́вляем должника́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Тропарь Честна́го Креста́, Глас 8:

Креста́ Твоего́ образ ны́не па́че со́лнца возсия́,/ егóже от горы́ свята́я да́же до лобнаго ме́ста просте́рл еси́/ и в нем Твою́, Спа́се, кре́пость уясни́л еси́,/ сим укрепля́я нас,/ и спаса́й вы́ну в ми́ре/ моли́твами Богоро́дицы, Христе́ Бо́же, и спаси́ нас.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Тропарь Праздника Триоди, Глас 8:

Преполови́вшуся пра́зднику, жа́ждущую ду́шу мою́ благоче́стия напо́й вода́ми, я́ко все́м Спа́се возопи́л еси́: жа́ждай да гряде́т ко Мне́ и да пи́ет, исто́чнице жи́зни на́шей Христе́ Бо́же, сла́ва Тебе́.

Ектения сугубая:

Диакон: Помилуй нас, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и поми́луй.

Хор: Го́споди, поми́луй. **(Трижды, на ка́ждое проше́ние)**

Еще́ мо́лимся о Вели́ком Госпо́дине и Отце́ на́шем Святе́йшем Патриа́рхе **(Имярек)** , и о Госпо́дине на́шем Высокопреосвяще́ннейшем митрополи́те **(или: архиепи́скопе, или: преосвяще́ннейшем епи́скопе Имярек)** , и всей во Христе́ бра́тии на́шей.

Еще́ мо́лимся о Богохрани́мей стране́ на́шей, власте́х и во́инстве ея́, да ти́хое и безмо́лвное жити́е поживе́м во вся́ком благоче́стии и чистоте́.

Еще́ мо́лимся о блаже́нных и приснопа́мятных создате́лех свята́го хра́ма сего́, и о всех преждепочи́вших отце́х и бра́тиях, zde лежа́щих и повсю́ду, правосла́вных.

Еще́ мо́лимся о ми́лости, жи́зни, ми́ре, здра́вии, спасе́нии, посеще́нии, проще́нии и оста́влении грехо́в рабо́в Бо́жих настоя́теля, бра́тии и прихо́жан свята́го хра́ма сего́.

Еще́ мо́лимся о плодонося́щих и доброде́ющих во свята́м и всечестне́м хра́ме сем, тружда́ющихся, пою́щих и предстоя́щих лю́дех, ожида́ющих от Тебе́ вели́кия и бога́тыя ми́лости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благослови.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

если нет перерыва, тогда сразу читаем ПЕРВЫЙ ЧАС, если есть перерыв и продолжение службы будет на следующий день или позже, тогда ОКОНЧАНИЕ СЛУЖБЫ:

Иерей: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хор: Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Иерей: Слава Тебе, Христэ Боже, Упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Благослови.

Иерей произносит Отпуст

Многолетие:

ЧИТАЕТСЯ ПЕРВЫЙ ЧАС:

Чтец: Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть поправ // и сущим во гробех живот даровав. *(Трижды)*

Чтец: Приидите, поклонимся Цареві нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареві нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареві и Богу нашему.

Псалом 5:

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой, заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог не хотяй беззакония, Ты еси: не приселитя к Тебе лукавнуяй, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима: возненавидел еси вся делающия беззаконие. Погубиши вся глаголющия лжу: мужа кровей и лстыва гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея, вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему, в страхе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изриши я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси уповающие на Тя, во век возрадуются, и

всели́шися в них, и похва́лятся о Тебѣ́ любя́щии і́мя Твое́. Яко Ты благослови́ши пра́ведника, Го́споди: яко ору́жием благоволе́ния венча́л еси́ нас.

Псалом 89:

Го́споди, прибѣжище был еси́ нам в род и род. Прѣжде да́же гора́м не бы́ти и созда́тися земли́ и вселѣнней, и от ве́ка и до ве́ка Ты еси́. Не отврати́ челове́ка во смире́ние, и рекл еси́: обраті́тесь, сы́нове челове́чести. Яко ты́сяща лет пред очі́ма Твои́ма, Го́споди, яко день вчера́шний, і́же мимоіде, и стра́жа но́щная. Уничже́ния их ле́та бу́дут. Утро яко трава́ мимоідет, утро процветѣ́т и прѣйде́т: на ве́чер отпаде́т ожестѣ́ет и і́зсхнет. Яко исче́зохом гне́вом Твои́м, и я́ростию Твое́ю смути́хомся. Положи́л еси́ беззаконія́ на́ша пред Тобо́ю: век наш в просвеще́ние лица́ Твоего́. Яко вси дніе на́ши оскуде́ша, и гне́вом Твои́м исче́зохом, ле́та на́ша яко паучі́на поуча́хуся. Дніе лет на́ших, в нихже се́дмьдесят лет, а́ще же в си́лах, о́смьдесят лет, и мно́жае их труд и болѣзнь: яко при́иде крѣ́тость на ны, и нака́жемся. Кто весть держа́ву гне́ва Твоего́, и от стра́ха Твоего́, я́рость Твою́ исче́сти? Десни́цу Твою́ та́ко скажи́ ми, и окованны́я се́рдцем в му́дрости. Обраті́ся, Го́споди, доко́ле? И умоле́н бу́ди на рабы́ Твоя́. Исполни́хомся зау́тра ми́лости Твоея́, Го́споди, и возра́довахомся, и возвесели́хомся, во вся дни на́ша возвесели́хомся, за дни в ня́же смири́л ны еси́, ле́та в ня́же ви́дехом зла́я. И при́зри на рабы́ Твоя́, и на дела́ Твоя́, и наста́ви сы́ны их. И бу́ди све́тлость Го́спода Бо́га на́шего на нас, и дела́ рук на́ших испра́ви на нас, и де́ло рук на́ших испра́ви.

Псалом 100:

Ми́лость и суд воспою́ Тебе́, Го́споди. Пою́ и разумѣю в пути́ непоро́чне, когда́ при́идеши ко мне? Прехо́ждах в незло́бии се́рдца моего́ посреде́ до́му моего́. Не предлага́х пред очі́ма мои́ма вещь законопресту́пную: творя́щия преступле́ние возненави́дех. Не прильпе́ мне се́рдце стропти́во, уклоня́ющагося от мене́ лука́ваго не позна́х. Оклеветя́ющаго тай і́скренняго своего́, сегѳ изгоня́х: го́рдым о́ком, и несы́тым се́рдцем, с сим не я́дях. Очи мои́ на ве́рныя земли́, посажда́ти я́ со мно́ю: ходя́й по пути́ непоро́чну, сей ми служя́ше. Не живя́ше посреде́ до́му моего́ творя́й горды́ню, глаго́ляй непра́ведная, не исправля́ше пред очі́ма мои́ма. Во у́трия избива́х вся грѣшны́я земли́, е́же потребі́ти от гра́да Господня́ вся де́лающия беззаконіе.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Три́жды)

Го́споди, помилуй. (Три́жды)

Тропари:

Тропа́рь Праздника́ Триоди, Глас 8:

Преполови́вшуся пра́зднику, жа́ждущую ду́шу мою́ благоче́стия напо́й вода́ми, яко́ все́м Спа́се возопі́л еси́: жа́ждай да грядѣ́т ко Мнѣ́ и да пиѣ́т, исто́чнице

жизни нашея Христѣ Божѣ, слава Тебѣ.
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь Честнаго Креста, Глас 8:

Креста Твоего образ ныне паче солнца возсия, / егже от горы святаго даже до лобнаго места простерл еси / и в нем Твою, Спасе, крепость уяснил еси, / сим укрепляя нас, / и спасай выну в мире / молитвами Богородицы, Христѣ Божѣ, и спаси нас.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Что Ты наречем, о Благодатная? Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. Рай, яко прозябла еси цвет нетления Деву, яко пребыла еси нетленна. Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. Того моли спастися душам нашим.

Чтец: Христос воскрес из мертвых, / смертью смерть поправ // и сущим во гробех живот даровав. (Трижды)

Трисвятое по Отче наш:

Чтец: Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святой, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Кондак Праздника Троицы, Глас 4:

Подобен: Вознесыйся:

Хор: Празднику законному преполовляющуся, всех Творче Владыко, к предстоящим глагола еси Христѣ Божѣ: приидите и почерпите воду бессмертия. Темже Тебе припадаем, и верно вопием: щедроты Твоя даруй нам, Ты бо еси источник жизни нашея.

Господи, помилуй. (40 раз)

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христѣ Божѣ, Долготерпеливе, Многоимлостиве, Многоблагоутробне, Иже праведныя любяи и грешныя милуяи, Иже вся зовый

ко спасе́нию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам, Го́споди, прими́ и на́ша в час сей моли́твы и испра́ви живо́т наш к за́поведем Твои́м, ду́ши на́ша освяти́, телеса́ очисти́, помышле́ния испра́ви, мы́сли очисти́ и изба́ви нас от вся́кия ско́рби, зол и боле́зней, огради́ нас свята́ыми Твои́ми Ангелы, да ополче́нием их соблюда́еми и наставля́еми, дости́гнем в соедине́ние ве́ры и в ра́зум непристу́пныя Твоея́ сла́вы, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Го́споди поми́луй. (Три́жды.)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честне́йшую Херувим и сла́внейшую без сравне́ния Серафим, без истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Именем Госпо́дним благослови́, о́тче.

Иерей: Бо́же, ущедри ны и благослови ны, просвети́ лице́ Твое́ на ны и поми́луй ны.

Чтец: Ами́нь.

Иерей: Христе́, Све́те Истинный, просвеща́яй и освяща́яй вся́каго челове́ка, гряду́щаго в мир, да зна́менается на нас свет лица́ Твоего́, да в нем у́зрим Свет Непристу́пный: и испра́ви стопы́ на́ша к де́ланию за́поведей Твои́х, моли́твами Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, и всех Твои́х свята́ых, ами́нь.

Кондак праздника, глас 8:

Аще и во гроб снише́л еси́, Безсме́ртне,/ но а́дову разруши́л еси́ си́лу/ и воскресе́л еси́, я́ко Победите́ль, Христе́ Бо́же,/ жена́м мироноси́цам веща́вый: ра́дуйтесь!/ И Твои́м апо́столом мир да́руяй,// па́дшим пода́й воскресе́ние.

Иерей: Сла́ва Тебе́, Христе́ Бо́же, упова́ние на́ше, сла́ва Тебе́.

Хор: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Го́споди, поми́луй. (Три́жды)

Благослови́.

Отпу́ст.

Хор: Го́споди, поми́луй. (Три́жды)

Тре́тий час:

Иерей: Благослове́н Бог наш всегда́, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Чтец: Христос́ воскресе́ из ме́ртвых,/ сме́ртию смерть попра́в// и су́щим во гробе́х живо́т дарова́в. (Три́жды)

Чтец: Ами́нь.

Трисвято́е по Отче наш:

Чтец: Свята́й Бо́же, Свята́й Кре́пкий, Свята́й Безсме́ртный, поми́луй нас. (Три́жды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трои́це, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Свята́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене́ Твоего́ ра́ди.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Чтец: Аминь.

Господи, помилуй. (12 раз)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареві нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареві нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареві и Богу нашему.

Псалом 16:

Услыши, Господи, правду мою, вонми молению моему, внуши молитву мою не во устнах лстивых. От лица Твоего судьба моя изыдет, очи мои да видят правоты. Искусил еси сердце мое, посетил еси нощию, искусил мя еси, и не обретесе во мне неправда. Яко да не возглаблют уста моя дел человеческих, за словеса устен Твоих аз сохраних пути жестоки. Соверши стопы моя во стезях Твоих, да не подвижутся стопы моя. Аз возвах, яко услышал мя еси, Бже, приклони ухо Твое мне и услыши глаголы моя. Удиви милости Твоя, спасаая уповающия на Тя от противящихся деснице Твоей. Сохрани мя, Господи, яко зеницу ока, в крове крилу Твоею покрыеши мя. От лица нечестивых острастших мя, врази мои душу мою одержаша. Тук свой затвориша, уста их глаголаша гордыню. Изгонящи мя ныне обыдоша мя, очи свои возложиша уклонити на землю. Обьяша мя яко лев готов на лов и яко скимен обитаяй в тайных. Воскресни, Господи, предвари я и запни им, избави душу мою от нечестиваго, оружие Твое от враг руки Твоея. Господи, от малых от земли, раздели я в животѣ их, и сокровенных Твоих исполнися чрево их, насытишася сынов, и оставиша останки младенцем своим. Аз же правдою явлюся лицу Твоему, насыщуся, вегда явити ми ся славе Твоей.

Псалом 24:

К Тебе, Господи, воздвигох душу мою, Бже мой, на Тя уповах, да не постыжуся во век, ниже да посмеют ми ся врази мои, ибо вси терпящи Тя не постыдятся. Да постыдятся беззаконнующии вотще. Пути Твоя, Господи, скажи ми, и стезям Твоим научи мя. Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебе терпех весь день. Помяни щедроты Твоя, Господи, и милости

Твоя́, я́ко от ве́ка суть. Грех ю́ности моея́, и невѣдения моего́ не помяни́, по мѣлости Твое́й помяни́ мя Ты, ра́ди бла́гости Твоея́, Го́споди. Благ и прав Го́сподь, сегó ра́ди законоположи́т согреша́ющим на пути́. Наставит крѣткія на суд, научи́т крѣткія путе́м Свои́м. Все путе́е Го́сподни мѣлость и истина, взыска́ющим завета́ Его́, и свидѣния Его́. Ра́ди имене́ Твоего́, Го́споди, и очисти грех мой, мног бо есть. Кто есть человек бо́йся Го́спода? Законоположи́т ему́ на пути́, егѡ́же изво́ли. Душа́ егѡ́ во благи́х водворит́ся, и се́мя егѡ́ наслѣдит зе́млю. Держа́ва Го́сподь бо́ящихся Егѡ́, и завет́ Егѡ́ яви́т им. Очи мои́ вы́ну ко Го́споду, я́ко Той исторгнет от се́ти но́зе мои́. Призри на мя и поми́луй мя, я́ко единоро́д и нищ есмь аз. Ско́рби се́рдца моего́ умно́жишася, от нужд мои́х изведи́ мя. Виждь смире́ние мое́, и труд мой, и оста́ви вся грехи́ моя́. Виждь враги́ моя́, я́ко умно́жишася, и ненави́дением непра́ведным возненави́деша мя. Сохрани́ ду́шу мою́, и изба́ви мя, да не постыжу́ся, я́ко упова́х на Тя. Незло́биви и пра́ви прилепля́хуся мне, я́ко потерпѣх Тя, Го́споди. Изба́ви, Бо́же, Изра́иля от всех скорбе́й егѡ́.

Псалом 50:

Поми́луй мя, Бо́же, по вели́цей мѣлости Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Твои́х очисти́ беззакѡ́ние мое́. Наипа́че омы́й мя от беззакѡ́ния моего́, и от греха́ моего́ очисти́ мя; я́ко беззакѡ́ние мое́ аз зна́ю, и грех мой предо мно́ю есть вы́ну. Тебе́ Еди́ному согреших и лука́вое пред Тобо́ю сотвори́х, я́ко да оправди́шия во словесе́х Твои́х, и победи́ши внегда́ суди́ти Ти. Се бо, в беззакѡ́нних зачат́ есмь, и во гресе́х роди́ мя ма́ти моя́. Се бо, и́стину возлюбил еси́; безвѣстная и та́йная премудрости Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очи́щуся; омы́еши мя, и па́че сне́га убелю́ся. Слу́ху моему́ да́си ра́дость и весе́лие; возра́дуются ко́сти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мои́х и вся беззакѡ́ния моя́ очисти́. Се́рдце чи́сто сози́жди во мне, Бо́же, и дух прав обнови́ во утро́бе мое́й. Не отвер́жи мене́ от лица́ Твоего́ и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасе́ния Твоего́ и Ду́хом Влады́чним утверди́ мя. Научу́ беззакѡ́нныя путе́м Твои́м, и нечестивии к Тебе́ обратят́ся. Изба́ви мя от крове́й, Бо́же, Бо́же спасе́ния моего́; возра́дуется язы́к мой пра́вде Твое́й. Го́споди, устне́ мои́ отверзеши, и уста́ моя́ возвестят́ хвалу́ Твою́. Я́ко а́ще бы восхотѣл еси́ же́ртвы, дал бых у́бо: всесо́жже́ния не благоволи́ши. Же́ртва Бо́гу дух сокруше́н; се́рдце сокруше́нно и смире́нно Бог не уничижи́т. Ублажи́, Го́споди, благово́лением Твои́м Сиѡна, и да сози́ждутся сте́ны Иерусали́мския. Тогда́ благоволи́ши же́ртву пра́вды, возноше́ние и всесо́жега́емая; тогда́ возложат́ на олта́рь Твой тельцы́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

**Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Три́жды)
Го́споди, поми́луй. (Три́жды)**

Тропари:

Тропарь праздника, Глас 8:

Преполовившуся празднику, жаждущую душу мою благочестия напои водами, яко всем Спасе возопил еси: жаждай да грядет ко Мне и да пьет, источниче жизни нашея Христэ Бже, слава Тебе.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь Честнаго Креста, Глас 8:

Креста Твоего образ ныне паче солнца возсия, / егоже от горы святаго даже до лобнаго места простерл еси / и в нем Твою, Спасе, крепость уяснил еси, / сим укрепляя нас, / и спасай выну в мире / молитвами Богородицы, Христэ Бже, и спаси нас.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородице, Ты еси лоза истинная, возрастившая нам Плод живота, Тебе молимся: молися, Владычице, со святыми апостолами помиловать души наша.

Господь Бог благословен, благословен Господь день дне, / поспешит нам Бог спасения наших, Бог наш, Бог спасати.

Трисвятное по Отче наш:

Чтец: Святой Бже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас.

(Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святой, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. **(Трижды)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесах, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небесах и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Кондак Праздника Триоди, Глас 4:

Подобен: Вознесыйся:

Хор: Празднику законному преполовляющуся, всех Творче Владыко, к предстоящим глагола еси Христэ Бже: приидите и почерпите воду бессмертия. Темже Тебе припадаем, и верно вопием: щедроты Твоя даруй нам, Ты бо еси источник жизни нашея.

Господи, помилуй. **(40 раз)**

Иже на всякое время и на всякий час, на Небесі и на земли, покланяемый и славимый, Христэ́ Бóже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагодарне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради́ будущих благ. Сам, Гóсподи, прими́ и на́ша в час сей моли́твы и исправи́ живóт наш к заповедем Твоим, ду́ши на́ша освяти́, телеса́ очисти́, помышления́ исправи́, мы́сли очисти́ и изба́ви нас от всякия скорби, зол и болéзней, огради́ нас святы́ми Твоими́ Ангелы, да ополче́нием их соблюда́еми и наставля́еми, достигнем в соедине́ние ве́ры и в разум неприступныя Твоя́ славы, я́ко благословен еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Гóсподи помилуй. (Трижды.)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честне́йшую Херувим и сла́внейшую без сравне́ния Серафим, без ислéния Бóга Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Именем Господним благослови́, óтче.

Иерей: Моли́твами свята́х отéц на́ших, Гóсподи Иису́се Христé, Бóже наш, помилуй нас.

Чтец: Ами́нь. Влады́ко Бóже Отче Вседержителю, Гóсподи Сы́не Единоро́дный Иису́се Христé, и Святы́й Ду́ше, Еди́но Божéство, Еди́на Си́ла, помилуй мя, грешнаго, и и́миже ве́си судьба́ми, спаси́ мя, недостóйнаго раба́ Твоего́, я́ко благословен еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Шесто́й час:

Чтец: Христóс воскресе́ из ме́ртвых, / сме́ртию сме́рть попра́в // и су́щим во гробéх живóт дарова́в. (Трижды)

Псалóм 53:

Бóже, во и́мя Твое́ спаси́ мя, и в си́ле Твое́й суди́ ми. Бóже, услы́ши моли́тву мою́, внуши́ глаго́лы уст мои́х. Я́ко чу́ждии воста́ша на мя и кре́пции взыска́ша ду́шу мою́, и не предложі́ша Бóга пред собо́ю. Се бо Бог помога́ет ми, и Господь Засту́пник души́ мое́й. Отврати́т зла́я враго́м мои́м, истиною Твое́ю потреби́ их. Бо́лею пожру́ Тебе́, испове́мся и́мени Твоему́, Гóсподи, я́ко бла́го, я́ко от всякия печа́ли изба́вил мя еси́, и на враги́ моя́ воззré óко мое́.

Псалóм 54:

Внуши́, Бóже, моли́тву мою́ и не прэзри моле́ния моего́. Вонми́ ми и услы́ши мя: возскорбéх печа́лию мое́ю и смято́хся. От гла́са вра́жия и от стуже́ния грешни́ча, я́ко уклони́ша на мя беззакóние и во гнэ́ве враждова́ху ми. Сэрдце мое́ смяте́ся во мне и боя́знь сме́рти нападе́ на мя. Страх и трéпет при́иде на мя и покры́ мя тьма. И рех: кто даст ми криле́, я́ко голубинé, и полещу́, и почи́ю? Се удали́хся бéгая и водвори́хся в пусты́ни. Ча́ях Бóга, спаса́ющаго мя от малоду́шия и от бу́ри. Потопи́, Гóсподи, и раздели́ язы́ки их: я́ко видех беззакóние и пререка́ние во гра́де. Днем и но́щию обы́дет и́ по стена́м его́. Беззакóние и труд посреде́ его́ и неправда. И не оскуде́ от стогн его́ ли́хва и лесть. Я́ко а́ще бы враг поноси́л ми, претерпе́л бых у́бо, и а́ще бы ненави́дья мя

на мя велеречевал, укрыл бых ся от него. Ты же, человеце равнодушне, владыко мой и знаемый мой, иже купно наслаждался еси со мною брашен, в дому Божии ходихом единомышлением. Да придет же смерть на ня, и да снідут во ад живи, яко лукавство в жилищах их, посреде их. Аз к Богу возвах, и Господь услыша мя. Вечер и заутра, и полудне повею, и возвещу, и услышит глас мой. Избавит миром душу мою от приближающихся мне, яко во мнозе бяху со мною. Услышит Бог и смирит я, Сый прежде век. Несть бо им изменения, яко не убояшася Бога. Простре руку свою на воздаяние, оскверниша завет Его. Разделишася от гнева лица Его, и приближишася сердца их, умякнуша словеса их паче елєа, и та суть стрелы. Возверзи на Господа печаль твою, и Той тя препитает, не даст в век молвы праведнику. Ты же, Боже, низведеша их во студенец истления, мужие кровей и лести не преполовят дней своих. Аз же, Господи, уповаю на Тя.

Псалом 90:

Живый в помощи Вышняго, в крове Бога Небеснаго водворится. Речет Господеви: Заступник мой еси и Прибежище мое, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избавит тя от сети ловчи и от словесе мятежна, плещма Своима осенит тя, и под криле Его надеешися: оружием обыдет тя истина Его. Не убойшия от страха ночнаго, от стрелы летящия во дни, от вещи во тме преходящия, от сряща и беса полуденнаго. Падет от страны твоея тысяща, и тма одесную тебе, к тебе же не приближится, обаче очима твоима смотриши, и воздаяние грешников узриши. Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибежище твое. Не придет к тебе зло и рана не приближится телеси твоему, яко Ангелом Своим заповесть о тебе, сохранити тя во всех путех твоих. На руках возмут тя, да не когда преткнеша о камень ногу твою, на аспида и василиска наступиши, и попереши льва и змия. Яко на Мя упова и избавлю и, покрыю и, яко позна имя Мое. Воззовет ко Мне и услышу его, с ним есмь в скорби, изму его и прославлю его, долготою дней исполню его и явлю ему спасение Мое.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)
Господи, помилуй. (Трижды)

Тропари:

Тропарь праздника, Глас 8:

Преполовившуся празднику, жаждущую душу мою благочестия напои водами, яко всем Спасе возопил еси: жаждай да грядет ко Мне и да пьет, источниче жизни нашея Христє Боже, слава Тебе.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь Честнаго Креста, Глас 8:

Креста́ Твоего́ образ ны́не па́че со́лнца возсия́,/ егóже от горы́ свята́я да́же до лобнаго ме́ста просте́рл еси́/ и в нем Твою́, Спа́се, кре́пость уясни́л еси́,/ сим укрепля́я нас,/ и спаса́й вы́ну в ми́ре/ моли́твами Богоро́дицы, Христé Бо́же, и спаса́й нас.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Яко не има́мы дерзнове́ния за премно́гия грехи́ на́ша, Ты и́же от Тебе́ Ро́ждшагося моли́, Богоро́дице Де́во, мно́го бо мо́жет молéние Ма́тернее ко благосе́рдию Влады́ки. Не прэ́зри грéшных мольбы́, Всечы́стая, я́ко ми́лостив есть и спаса́ти могый, Иже и страда́ти о нас изво́ливый.

Скóро да предва́рят ны щедро́ты Твоя́, Го́споди, я́ко обнища́хом зело́; помози́ нам, Бо́же, Спа́се наш, сла́вы ра́ди Имене Твоего́, Го́споди, изба́ви нас и очисти́ грехи́ на́ша, Имене ра́ди Твоего́.

Трисвято́е по Отче наш:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.

(Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трѳице, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. (Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Отче наш, Иже еси́ на Небесе́х, да святѳтся и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должникомó на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Чтец: Ами́нь.

Кондак Праздника Триоди, Глас 4:

Подобен: Вознесѳйся:

Хор: Пра́зднику зако́нному преполовля́ющуся, все́х Тво́рче Влады́ко, к предстоя́щим глаго́лал еси́ Христé Бо́же: приидѳте и почерпѳте во́ду безсме́ртѳя. Те́мже Тебе́ припада́ем, и ве́рно вопи́ем: щедро́ты Твоя́ да́руй на́м, Ты́ бо еси́ исто́чник жи́зни на́шея.

Го́споди, поми́луй. (40 раз)

Иже на вся́кое вре́мя и на вся́кий час, на Небеси́ и на земли́, покланя́емый и сла́вимый, Христé Бо́же, Долготерпели́ве, Многоми́лостиве, Многоблаготро́бне, Иже пра́ведныя любя́й и грéсныя ми́луяй, Иже вся зовы́й ко спасе́нию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам, Го́споди, прими́ и на́ша в час сей моли́твы и испра́ви живо́т наш к за́поведем Твои́м, ду́ши на́ша освя́ти,

телеса́ очисти, помышле́ния испра́ви, мы́сли очисти и изба́ви нас от всякия ско́рби, зол и болéзней, огради́ нас свята́ми Твои́ми Ангелы, да ополче́нием их соблюда́еми и наставля́еми, достигнем в соедине́ние ве́ры и в ра́зум непристу́пныя Твоея́ сла́вы, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Господи помилуй. (Трижды.)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честне́йшую Херувим и сла́внейшую без сравне́ния Серафим, без истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Именем Господним благослови́, о́тче.

Иерей: Моли́твами свята́х отéц на́ших, Господи Иисусе Христé, Бо́же наш, помилуй нас.

Чтец: Ами́нь. Бо́же и Господи сил и всея́ тва́ри Содéтелю, Иже за милосе́рдие безприкла́дныя ми́лости Твоея́ Единоро́днаго Сы́на Твоего́, Господа на́шего Иисуса Христа́, низпосла́вый на спасе́ние ро́да на́шего, и честным Его́ Крестом рукописа́ние грех на́ших растерза́вый, и победивый тем нача́ла и вла́сти тьмы. Сам, Влады́ко Человеколю́бче, приими́ и нас, грéшных, благодарственныя сия́ и моле́бныя моли́твы и изба́ви нас от всякаго всегубительнаго и мра́чнаго прегреше́ния и всех озло́бити нас и́щущих ви́димых и неви́димых враг. Пригвозди́ стра́ху Твоему́ плóти на́ша и не уклони́ серде́ц на́ших в словеса́ или́ помышле́ния лука́вствия, но любóвию Твоею́ уязви́ ду́ши на́ша, да, к Тебе́ всегда́ взира́юще и е́же от Тебе́ све́том наставля́еми, Тебе́, непристу́пнаго и присносу́щнаго зря́ще Све́та, непреста́нное Тебе́ испове́дание и благодарéние возсыла́ем, Безнача́льному Отцу́ со Единоро́дным Твои́м Сы́ном и Всесвяты́м, и Благим, и Животворя́щим Твои́м Ду́хом ны́не, и при́сно, и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Божественная литургия:

Диакон: Благослови́, влады́ко.

Иерей: Благослове́но Ца́рство Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: АМИНЬ.

Духовенство, велегласно: Христос воскрес из мёртвых,/ сме́ртию сме́рть попра́в// и су́щим во гробéх живо́т дарова́в. (Дважды)

На третий раз до середины: Христос воскрес из мёртвых,/ сме́ртию сме́рть попра́в

Хор: И су́щим во гробéх живо́т дарова́в.

Вели́кая ектения:

Диакон: Ми́ром Господу помóлимся.

Хор: Господи, помилуй. (На каждое прошение)

Диакон: О Свы́шнем ми́ре и спасе́нии душ на́ших, Господу помóлимся.

О ми́ре всего́ ми́ра, благостоя́нии Свята́х Бо́жих Церквёй и соедине́нии всех, Господу помóлимся.

О свята́м хра́ме сем и с ве́рою, благоговéнием и стра́хом Бо́жиим входя́щих во нь, Господу помóлимся.

О вели́ком Госпо́дине и Отце́ на́шем Святе́йшем Патриархе́ (Имярек) , и о Госпо́дине на́шем, Высокопреосвяще́ннейшем митрополи́те (или: архиепи́скопе, или: преосвяще́ннейшем епи́скопе (Имярек)),

честнѣм пресвітерствѣ, во Христѣ діаконствѣ, о всем причтѣ и людѣх, Гѣсподу помѣлимся.

О Богохранимѣй странѣ на́шей, властѣх и во́инствѣ ея, Гѣсподу помѣлимся.

О гра́де сем (или о вѣси сей), всѣяком гра́де, странѣ и вѣрою живу́щих в них, Гѣсподу помѣлимся.

О благорастворѣнии возду́хов, о изобилии пло́довъ земныхъ и вре́менехъ мирныхъ, Гѣсподу помѣлимся.

О пла́вающихъ, путешѣствующихъ, недугующихъ, стра́ждущихъ, пленѣнныхъ и о спасѣнии ихъ. Гѣсподу помѣлимся.

О избавитися нам от всѣякия скорби, гнѣва и нѣжды, Гѣсподу помѣлимся.

Заступи́, спаси́, помилуй и сохрани́ нас, Бѣже, Твоею́ благода́тию.

Пресвяту́ю, Пречисту́ю, Прѣблагословѣнну́ю, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себѣ и друг дру́га, и весь живо́т нашъ Христу́ Бо́гу преда́димъ.

Хор: Тебѣ, Гѣсподи.

Иерей: Яко подобает Тебѣ всякая слава честь и поклонѣние, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и присно и во вѣки веко́в.

Хор: Амѣнь.

Первый антифѣн, псалѣм 102:

Хор: Благослови́, душе́ моя́, Гѣспода, / благословѣн еси́ Гѣсподи. /

Благослови́, душе́ моя́, Гѣспода, / и вся вну́тренняя моя́ / и́мя свѣтое Егѣ. /
Благослови́, душе́ моя́, Гѣспода, / и не забывай́ всехъ воздая́ній Егѣ, /
очища́ющаго вся беззакѣнія твоя́, / исцеля́ющаго вся недуги твоя́, /
избавля́ющаго от истлѣния живо́т твой, / венча́ющаго тя мѣлостію и
щедро́тами, / исполня́ющаго во благихъ желаніе твое́: / обновѣтся яко орля́
ю́ность твоя́. / Творя́й мѣлостыни Господь, / и судьбу́ всемъ обидимымъ. /
Сказа́ пути́ Своя́ Моисѣови, / сыновѣмъ Израїлевымъ хотѣнія Своя́: / Щедр и Мѣлостив
Господь, / Долготерпѣлив и Многомѣлостив. / Не до конца́ прогне́вается, / ниже́
в векъ вражду́ет, / не по беззакѣніемъ на́шимъ сотвори́л есть намъ, / ниже́ по
грехѣмъ на́шимъ возда́л есть намъ. / Яко по высотѣ небѣсней от земли, / утверди́л
есть Господь мѣлость Свою́ на боя́щихся Егѣ. / Ели́ко отстоя́т востѣцы от
за́пад, / уда́лил есть от насъ беззакѣнія на́ша. / Якоже ще́дритъ оте́цъ сы́ны, /
ущѣдри Господь боя́щихся Егѣ. / Яко Той позна́ созданіе на́ше, / помяну́, яко
персть есмь. / Челове́к, яко трава́ днѣе егѣ, / яко цветъ сѣльный, тако оцветѣт, /
яко духъ про́йде в немъ, / и не бѣдет, и не позна́етъ ктому́ мѣста своего́. / Мѣлость
же Господня от вѣка и до вѣка на боя́щихся Егѣ, / и пра́вда Егѣ на сынѣхъ сыно́в,
храня́щихъ заветъ Егѣ, и по́мнящихъ за́повѣди Егѣ творѣти я́. / Господь на Небесѣ́хъ
угото́ва Престо́л Свой, / и Ца́рство Егѣ все́ми облада́ет. / Благослови́те Гѣспода
вси Ангѣли Егѣ, / си́льнии крѣпостию, творя́щии сло́во Егѣ, услы́шати гласъ
словѣс Егѣ. / Благослови́те Гѣспода вся Сѣлы Егѣ, / слуги́ Егѣ, творя́щии во́лю
Егѣ. / Благослови́те Гѣспода вся дела́ Егѣ, на всѣякомъ мѣсте влады́чества Егѣ. /
Благослови́, душе́ моя́, Гѣспода, / и вся вну́тренняя моя́ / и́мя свѣтое Егѣ. /
Благословѣн еси́, Гѣсподи.

Ектенія ма́лая:

Діакон: Па́ки и па́ки міромъ Гѣсподу помѣлимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Яко Твоя́ держа́ва, и Твое́ есть Ца́рство, и си́ла, и сла́ва, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Второ́й антифо́н, псалом 145:

Хор: Хвали́, душе́ моя, Го́спода./ Восхваляю́ Го́спода в живо́те моём,/ пою́ Бо́гу моему́, до́ндеже есмь./ Не наде́йтесь на князи, на сы́ны челове́ческаго,/ в ни́же несть спасе́ния./ Изы́дет дух его́/ и возврати́тся в зе́млю свою́./ В той день поги́бнут вся помышле́ния его́./ Блаже́н, ему́же Бог Иа́ковль Помо́щник его́,/ упова́ние его́ на Го́спода Бо́га своего́,/ сотвори́шаго не́бо и зе́млю,/ мо́ре и вся, я́же в них,/ храня́щаго и́стину в век,/ твори́щаго суд оби́димым,/ даю́щаго пи́щу а́лчущим./ Госпо́дь реши́т окованны́я./ Госпо́дь умудря́ет слепцы́./ Госпо́дь возво́дит низве́рженны́я./ Госпо́дь лю́бит пра́ведники́./ Госпо́дь хранит прише́льцы, си́ра и вдову́ прии́мет/ и путь грешных погуби́т./ Воцари́тся Госпо́дь во век, // Бог твой, Си́оне, в род и род.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Единоро́дный Сы́не:

Единоро́дный Сы́не и Сло́ве Бо́жий, Безсме́ртен Сый/ и изво́ливый спасе́ния на́шего ра́ди/ воплоти́тся от Свята́я Богоро́дицы и Присноде́вы Мари́и,/ непрело́жно вочелове́чивыйся,/ распный́ся же, Христе́ Бо́же, сме́ртию сме́ртью попра́вый,/ Еди́н Сый Свята́я Трои́цы, // спрославля́емый Отцу́ и Свято́му Ду́ху, спаси́ нас.

Ектения ма́лая:

Диáкон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Яко благ и человеколю́бец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Трети́й антифо́н, Блаже́нны:

Хор: Во Ца́рствии Твоём помяни нас, Го́споди, егда́ приидеши, во Ца́рствии Твоём.

На 12: Блаже́ни ни́щии ду́хом, я́ко тех есть Ца́рство Небе́сное.

Блаже́ни пла́чущии, я́ко ти́и утеша́тся.

На 10: Блаже́ни крото́ции, я́ко ти́и насле́дят зе́млю.

Блаже́ни а́лчущии и жа́ждущии пра́вды, я́ко ти́и насы́тятся.

На 8: Блаже́ни ми́лостивии, я́ко ти́и поми́ловани бу́дут.

Блаже́ни чи́стии се́рдцем, я́ко ти́и Бо́га у́зрят.

На 6: Блаже́ни миротво́рцы, я́ко ти́и сы́нове Бо́жии нареку́тся.

Триоди, Песнь 8-я (на 6), Глас 4:

Ирмо́с: Руце́ распросте́р Дании́л, льво́в зия́ния в ро́ве затче́: о́гненную же си́лу угаси́ша, добродете́лию препоя́савшеся, благоче́стия рачи́тели о́троцы взыва́юще: благослови́те вся́ дела́ Госпо́дня Го́спода.

Блаже́ни изгна́ни пра́вды ра́ди, я́ко тех есть Ца́рство Небе́сное.

Тропа́рь: Красе́н из гроба́ воста́в, Божества́ сла́вою укра́шен, апо́столом Твои́м Го́споди яви́лся еси́, Ду́ха обеща́яся те́м посла́ти де́йство, вопию́щим: благослови́те вся́ дела́ Госпо́дня Го́спода.

На 4: Блаже́ни есте́, егда́ поно́сят вам, и изжену́т, и реку́т всяк зол глаго́л на вы, лжу́ще Мене́ ра́ди.

Тропа́рь: Умертви́в а́да я́ко Бо́г живонача́льнейший, все́м источи́л еси́ живо́т ве́чный, егóже ны́не вообража́ют я́вственнее, светно́сных дне́й сих ра́дости, вопию́щим: благослови́те вся́ дела́ Госпо́дня Го́спода.

Ра́дуйтесь и весели́тесь, я́ко мзда ва́ша мно́га на Небесе́х.

Тропа́рь: Умертви́в а́да я́ко Бо́г живонача́льнейший, все́м источи́л еси́ живо́т ве́чный, егóже ны́не вообража́ют я́вственнее, светно́сных дне́й сих ра́дости, вопию́щим: благослови́те вся́ дела́ Госпо́дня Го́спода.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропа́рь: Лучы́, я́ко Со́лнце Христé пра́вды яви́вся, ми́ру посла́л еси́ апо́столы Твоя́, нося́щия Тебе́ све́т непостижи́мый, и неведе́ния мглу́ очища́ющия и вопию́щия: благослови́те вся́ дела́ Госпо́дня Го́спода.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богородичен: Се́ ны́не оскуде́ я́ве от Иу́дина племе́не князь и во́ждь: Ты́ бо Всенепоро́чная родила́ еси́, пре́жде обеща́нное ча́яние язы́ков, Христа́ Бо́га, Ему́же поём: благослови́те вся́ дела́ Госпо́дня Го́спода.

Ма́лый вход (с Ева́нгелием):

Диа́кон: Прему́дрость, прб́сти.

Хор: Прииди́те, поклони́мся и припаде́м ко Христу́. Спаси́ ны, Сы́не Бо́жий, во свята́х диве́н сый, пою́щия Ти: Аллилу́иа.

Тропа́ри:

Тропарь Праздника, Глас 8:

Преполовившуся прázднику, жаждушую дúшу мою благочестія напо́й водами, яко всём Спасе возопіл еси: жаждай да грядёт ко Мне и да пиёт, истóчнице жи́зни на́шея Христé Бóже, сла́ва Тебé.

[Тропарь ХРАМА Богородицы или храма святого]

Тропарь Честнаго Креста, Глас 8:

Крестá Твоего́ образ ны́не па́че со́лнца возсия́, / его́же от горы́ свята́я да́же до лобнаго ме́ста простёрл еси́ / и в нем Твою́, Спасе, крѣпость уяснил еси́, / сим укрепля́я нас, / и спаса́й вы́ну в ми́ре / моли́твами Богоро́дицы, Христé Бóже, и спаси́ нас.

Кондак Честнаго Креста, Глас 4:

Отвёрзый Небеса́ заключѣнная, на Небесі́ пресвѣтлыя лучи́, / на земли́ возсия́ Пречистый Крест: / тѣмже, сия́ние его́ де́йства приѣмше, к незаходимому наставля́емся Свѣту / и во бранѣх імамы его́ ору́жие ми́ра, / непобедимую побѣду.

С ла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

[Кондак ХРАМА святого]

И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Кондак Праздника, Глас 4:

Прázднику зако́нному преполовля́ющуся, все́х Тво́рче Влады́ко, к предстоя́щим глаго́лал еси́ Христé Бóже: приидите и почерпите во́ду безсме́ртія. Тѣмже Тебе́ припада́ем, и ве́рно вопи́ем: щедро́ты Твоя́ да́руй нам, Ты́ бо еси́ исто́чник жи́зни на́шея.

Диáкон: Го́споду помо́лимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Иерей: Яко́ Свят еси́, Бóже наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и прісно.

Диáкон: Го́споди, спаси́ благочесті́выя.

Хор: Го́споди, спаси́ благочесті́выя.

Диáкон: И услы́ши ны.

Хор: И услы́ши ны.

Диáкон: И во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Трисвятóе:

Хор: Святы́й Бóже, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.

(Три́жды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.

Святы́й Бóже, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.

Диáкон: Во́ннем.

Иерей: Мир всем.

Чтец: И дүхови твоему.

Диакон: Премудрость.

Прокимен Праздника Триоди, глас 3:

Чтец: Прокимен, глас третий: Велий Господь наш, и велия крепость Его, и разума Его несть числа.

Хор: Велий Господь наш, и велия крепость Его, и разума Его несть числа.

Чтец: Хвалите Господа, яко благ псалом, Богови нашему да усладится хваление.

Хор: Велий Господь наш, и велия крепость Его, и разума Его несть числа.

Прокимен Честнаго Креста, глас 7:

Чтец: Прокимен, глас седьмой: Возносите Господа Бога нашего/ и поклоняйтесь подножию ногу Его, яко свято есть.

Хор: Возносите Господа Бога нашего/ и поклоняйтесь подножию ногу Его, яко свято есть.

Чтение Апостола:

Диакон: Премудрость.

Чтец: Деяний святых апостол чтение.

Диакон: Вбнем.

Чтение дня (Зачало 31, Деян.12:25-13:12):

Чтец: Во дни оны, Варнава и Савл возвратистася из Иерусалима во Антиохию, исполнивше службу, поемше с собою и Иоанна, нарицаемаго Марка. Бяху же нецыи во церкви сущей во Антиохии пророцы и учителя: Варнава же и Симеон, нарицаемый Нигер, и Лукий Киринянин, и Манайн со Иродом четвертовластником воспитанный, и Савл. Служащим же им Господеву и постящимся, рече Дух Святой: отделите Ми Варнаву и Савла на дело, на неже призвах их. Тогда постившися и помолившися и возложше руки на ня, отпустиша их. Сия убо послана бывша от Духа Свята, снидоста в Селевкию, оттуду же отплыша в Кипр, и бывше в Саламине, возвещаста слово Божие в сонмищах Иудейских, иместа же и Иоанна слугу. Прошедша же остров даже до Пафа, обрестоста некоего мужа волхва лжепророка Иудеянина, емуже имя Вариисус, иже бе со анфипатом Сергием Павлом, мужем разумным. Сей призвав Варнаву и Савла, взыска услышати слово Божие. Спротивляшеся же има Еллина волхв, тако бо сказуется имя его, иский развратити анфипата от веры. Савл же, иже и Павел, исполнися Духа Свята, и возрев нань, рече: о, исполненне всякия лести и всякия злобы, сыне диаволь, враже всякия правды, не престанеши ли развращая пути Господни правыя? И ныне, се рука Господня на тя, и будеши слеп, не видя солнца до времени. Внезапу же нападе нань мрак и тма, и осязая искаше вождя. Тогда виде анфипат бывшее, верова, дивяся о учении Господни.

Чтение Честнаго Креста (Зачало 125, 1 Кор.1:18-24):

Чтец: Братие, слово крестное погибающим убо юродство есть, а спасаемым нам сила Божия есть. Писано бо есть: погублю премудрость премудрых, и разум разумных отвергу. Где премудр? Где книжник? Где совопросник века сего? Не обуи ли Бог премудрость мира сего? Понеже бо в премудрости Божией не разуме мир премудростию Бога, благоизволил Бог буйством проповеди спасти верующих. Понеже и иудее знамения просят, и еллини премудрости ищут: Мы же проповедуем Христа распята, иудеем убо соблазн, еллином же безумие. Самем же званным, иудеем же и еллином, Христа, Божию силу и Божию премудрость.

Иерей: Мир ти.

Чтец: И духови твоему.

Диакон: Премудрость.

Аллилуарий Праздника Триоди, глас 1:

Чтец: Аллилуия, глас первый: Помяни сонм Твой, егже стяжал еси исперва.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Чтец: Бог же Царь наш прежде века, содела спасение посреде земли.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Аллилуарий Честнаго Креста, глас 1:

Чтец: Аллилуия, глас первый: Помяни сонм Твой, егже стяжал еси исперва.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Диакон: Благослови, владыко, благовестителя святаго Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова

Иерей: Бог, молитвами святаго, славнаго, всехвалянаго Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова, да даст тебе глагол благовествующему силою многую, во исполнение Евангелия возлюбленнаго Сына Своего, Господа нашего Иисуса Христа.

Диакон: Аминь.

Второй диакон: Премудрость, прости, услышим святаго Евангелия.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: От Иоанна Святаго Евангелия чтение.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Второй диакон: Вбнем.

Чтение Евангелия:

Чтение дня (зачало 33.,Ин.8:51-59)

Диакон: Рече Господь ко пришедшим к Немю иудеем: аминь, аминь глаголю вам, аще кто слово Моё соблюдет, смерти не имать видети во веки. Реша убо Ему жидове: ныне разумехом, яко беса имаше. Авраам умре и пророцы, и Ты глаголеши: аще кто слово Моё соблюдет, смерти не имать вкусити во веки. Еда Ты болий еси отца нашего Авраама, иже умре? И пророцы умроша, когб Ся Сам Ты твориши? Отвеща Иисус: аще аз славолю Сам, слава Моя ничесоже есть, есть Отец Мой славяй Мя, Егже вы глаголете, яко Бог наш есть. И не познасте Егб, аз же вем Егб, и аще реку, яко не вем Егб, буду подобен вам ложь, но вем Егб и слово Егб соблюдаю. Авраам отец ваш рад бы был, дабы видел день Мой, и виде и возрадовался. Реша убо иудее к Немю: пятидесять лет не у имаше, и Авраама ли еси видел? Рече же им Иисус: аминь, аминь глаголю вам, прежде даже Авраам не

бысть, Аз есмь. Взѣша убо ка́мение, да вергут Нань, Иисус же скры́ся и изы́де из це́ркве, проше́д посреде́ их, и мимохожда́ше та́ко.

Чтение Честна́го Креста́ (зачало 60.,Ин.19:6Б-11А, 13-20, 25-28А, 30Б-35А):

Диакон: Во вре́мя оно́, совет сотвори́ша архиере́е и ста́рцы на Иисуса́, я́ко да убию́т Его́. И приведо́ша Его́ к Пилату, глаго́люще: возми́, возми́, распни́ Его́. Глаго́ла им Пилат: поимите́ Его́ вы и распните́. Аз бо не обрета́ю в Нем вины́. Отвеща́ша ему́ иуде́е: мы зако́н има́мы, и по зако́ну на́шему до́лжен е́сть умре́ти, я́ко Себе́ Сы́на Бо́жия сотвори́. Егда́ же слы́ша Пилат си́е сло́во, па́че убо́яся. И вни́де в прето́р па́ки, и глаго́ла Иисусо́ви: отку́ду еси́ Ты? Иисус же отве́та не даде́ ему́. Глаго́ла же Ему́ Пилат: мне ли не глаго́леши? Не ве́си ли, я́ко власть има́м распя́ти Тя, и власть има́м пусти́ти Тя? Отвеща́ Иисус: не има́ши вла́сти ни еди́ныя на Мне, а́ще не бы ти дано́ свы́ше. Пилат же слы́шав си́е сло́во, изведе́ вон Иисуса́, и седе́ на суди́щи, на ме́сте глаго́лемем Лифострото́н, евре́йски же Гавва́фа. Бе же пято́к Па́сце, час же я́ко шесты́й. И глаго́ла иуде́ом: се Царь ваш. Они́ же вопия́ху: возми́, возми́, распни́ Его́. Глаго́ла им Пилат: Царя́ ли ва́шего распну́? Отвеща́ша архиере́е: не има́мы царя́, то́кмо ке́саря. Тогда́ же предаде́ Его́ им, да распнётся. Поёмше же Иисуса́, и ведо́ша. И нося́ крест Свой, изы́де в глаго́лемое Лобное́ ме́сто, е́же глаго́лется евре́йски Голго́фа. Иде́же пропя́ша Его́ и с Ним и́на два, сю́ду и сю́ду, посреде́ же Иисуса́. Написа́ же и ти́тла Пилат, и положи́ на кресте́. Бе же написа́но: Иисус Назоряни́н, Царь Иуде́йский. Сего́ же ти́тла мно́зи что́ша от иуде́й, я́ко близ бе ме́сто гра́да, иде́же пропя́ша Иисуса́. И бе написа́но: евре́йски, грече́ски, ри́мски. Стоя́ху же при кресте́ Иисусове́ Ма́ти Его́ и сестра́ Ма́тере Его́, Мари́а Клео́пова, и Мари́а Магдали́на. Иисус же ви́дев Ма́терь, и учени́ка стоя́ща, его́же любля́ше, глаго́ла Ма́тери Своёй: Же́но, се сын Твой. Потом́ же глаго́ла учени́ку: се Ма́ти твоя́. И от того́ часа́ поят Ю́ учени́к во своя́си. Посемъ ве́дый Иисус, я́ко вся уже́ соверши́шася, и прикло́нь главу́, предаде́ дух. Иуде́е же, поне́же пято́к бе, да не оста́нут на кресте́ телеса́ в суббо́ту, бе бо вели́к день то́я суббо́ты, моли́ша Пилата́, да пребию́т го́лени их, и возмут. Придо́ша же во́ини, и пе́рвому убо преби́ша го́лени, и друго́му распя́тому с Ним. На Иисуса́ же прише́дше, я́ко ви́деша Его́ уже́ умер́ша, не преби́ша Ему́ го́лений. Но еди́н от во́ин копи́ем ре́бра Ему́ прободé, и а́бие изы́де кровь и вода́. И ви́девый свиде́тельствова, и и́стинно е́сть свиде́тельство его́.

Хор: Сла́ва Тебе́, Го́споди, сла́ва Тебе́.

Ектения сугубая:

Диакон: Рце́м вси от всея́ души́, и от всего́ помышле́ния на́шего рцем.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: Го́споди Вседержи́телю, Бо́же оте́ц на́ших, мо́лим Ти ся, услы́ши и поми́луй.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: Поми́луй нас, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и поми́луй.

Хор: Го́споди, поми́луй. *(Три́жды, на ка́ждое проше́ние)*

Диакон: Е́ще мо́лимся о Вели́ком Госпо́дине и Отце́ на́шем Святе́йшем Патриа́рхе **(Имярек)**, и о Госпо́дине на́шем Высокопреосвяще́ннейшем митрополи́те **(или: архиепи́скопе, или: преосвяще́ннейшем епи́скопе Имярек)**, и всей во Христе́ бра́тии на́шей.

Е́ще мо́лимся о Богохрани́мей стране́ на́шей, власте́х и во́инстве ея́, да ти́хое и безмо́льное жити́е поживе́м во вся́ком благоче́стии и чистоте́.

Е́ще мо́лимся о бра́тиях на́ших, свяще́нниках, священномона́сах, и всем во Христе́ бра́тстве на́шем.

Е́ще мо́лимся о блаже́нных и приснопа́мятных создате́лах свята́го хра́ма сего́, и о всех преждепочи́вших отце́х и бра́тиях, zde лежа́щих и повсю́ду, правосла́вных.

Е́ще мо́лимся о ми́лости, жи́зни, ми́ре, здра́вии, спасе́нии, посеще́нии, проще́нии и оставле́нии грехо́в рабо́в Бо́жих настоя́теля, бра́тии и прихо́жан свята́го хра́ма сего́.

Еще́ мо́лимся о плодоно́сящих и добродёющих во свята́м и всечестна́м хра́ме сем, тружда́ющихся, пою́щих и предстоя́щих лю́дех, ожида́ющих от Тебе́ вели́кия и богаты́я ми́лости.

Иерей: **Яко́ Милостив и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.**

Хор: **АМИ́нь.**

Ектенія об оглаше́нных:

Диакон: Помолі́тесь, оглаше́ннии, Го́сподеви.

Хор: Го́споди, поми́луй. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диакон: Ве́рнии, о оглаше́нных помóлимся, да Го́сподь поми́луе их.

Огласи́т их сло́вом істины.

Откры́ет им Ева́нгелие правды.

Соедини́т их свята́ей Своёй собóрней и апо́стольстей Це́ркви.

Спаси́, поми́луй, заступи́ и сохрани́ их, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Оглаше́ннии, главы́ ва́ша Го́сподеви приклоні́те.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Да и ти́и с на́ми сла́вят пречестно́е и велико́лепое і́мя Твое́, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: АМИ́нь.

Ектенія ве́рных, пе́рвая:

Диакон: Ели́цы оглаше́ннии, изыди́те, оглаше́ннии, изыди́те, ели́цы оглаше́ннии, изыди́те, да никто́ от оглаше́нных, ели́цы ве́рнии, па́ки и па́ки міром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: Прему́дрость.

Иерей: Яко́ подоба́ет Тебе́ вся́кая сла́ва, честь и поклонё́ние, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: АМИ́нь.

Ектенія ве́рных, второ́я:

Диакон: Па́ки и па́ки, міром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, поми́луй. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диакон: О́ свы́шнем міре и спасё́нии душ на́ших, Го́споду помóлимся.

О́ міре всего́ мира, благостоя́ннии свята́ых Бо́жиих церкве́й и соединё́нии всех, Го́споду помóлимся.

О́ свята́м хра́ме сем и с ве́рою, благоговё́нием и стра́хом Бо́жиим входя́щих в о́нь, Го́споду помóлимся.

О́ изба́виться нам от вся́кия ско́рби, гне́ва и ну́жды, Го́споду помóлимся.

Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: Прему́дрость.

Иерей: Яко́ да под держа́вою Твое́ю всегда́ храни́ми, Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Амѣнь.

Херувѣмская песнь:

Хор: Иже Херувѣмы та́йно образу́юще и животворящей Трѳице Трисвяту́ю песнь припева́юще, всякое ны́не житѣйское отложимъ попече́ние.

Вели́кий вход:

Диа́кон: Вели́каго господіна и отца́ нашего́ (Имярек) , Святѣйшаго Патриарха́ всея́ Рѹси, и господіна нашего́ (Высоко-) Преосвященнейшаго (Имярек) , (архи-)епископа́ (митрополита (титул)), да помяне́т Госпо́дь Бог во Ца́рствии Своѣмъ всегда́, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.

Иерей: Преосвященныя митрополиты́, архиепископы́ и епископы́, и весь священнический и мона́шеский чин, и причетъ церковный, бра́тию свята́го хра́ма сего́, всех вас, правосла́вных христиа́н, да помяне́т Госпо́дь Бог во Ца́рствии Своѣмъ, всегда́, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Амѣнь. Яко да Царя́ всех поды́мем, Ангельскими невидимо дорино́сима чини́ми. Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Ектенія проси́тельная:

Диа́кон: Исполнимъ моли́тву нашу́ Господеви.

Хор: Госпо́ди, поми́луй. *(На каждое прошение)*

Диа́кон: О предложенныхъ Честныхъ Дарѣхъ, Госпо́ду помо́лимся.

О святе́м хра́ме сем, и с ве́рою, благоговѣниемъ и стра́хомъ Божіимъ входящихъ в оны́, Госпо́ду помо́лимся.

О изба́витися намъ от всяка́я скорби, гнѣва и ну́жды, Госпо́ду помо́лимся.

Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Хор: Госпо́ди, поми́луй.

Диа́кон: Дне всего́ соверше́нна, свята́, мирна́ и безгрѣшна́ у Госпо́да прѣсимъ.

Хор: Подáй, Госпо́ди. *(На каждое прошение)*

Диа́кон: Ангела́ мирна́, ве́рна наста́вника, хранителя́ душъ и теле́с нашихъ, у Госпо́да прѣсимъ.

Прощѣния́ и оставле́ния грехо́в и прегрѣше́ний нашихъ у Госпо́да прѣсимъ.

Добрыхъ и поле́зныхъ душа́мъ нашимъ и міра́ мірови у Госпо́да прѣсимъ.

Проче́е вре́мя живота́ нашего́ в міре́ и пока́янии сконча́ти у Госпо́да прѣсимъ.

Христиа́нскія кончи́ны живота́ нашего́, безболѣзненны, непосты́дны, мирны́ и добра́го отве́та на Стра́шнемъ Суди́щи Христо́ве прѣсимъ.

Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу нашу́ Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себе́, и другъ дру́га, и весь живо́т нашъ Христу́ Бо́гу преда́димъ.

Хор: Тебе́, Госпо́ди.

Иерей: Щедро́тами Единоро́днаго Сы́на Твоего́, с Ни́мже благослове́н еси́, со Пресвяты́мъ и Благі́мъ и Животворя́щимъ Твои́мъ Ду́хомъ, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Амѣнь.

Иерей: Миръ всемъ.

Хор: И ду́хови твоему́.

Диа́кон: Возлю́бимъ другъ дру́га, да единомы́слиемъ испове́мы.

Хор: Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, Трѳи́цу единосущную́ и неразде́льную.

Диа́кон: Двери́, двери́, премудростию́ вонмемъ.

Символ веры:

Люди: Вѣрую во еди́наго Бо́га Отца́ Вседержителя, Творца́ небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во еди́наго Го́спода Иису́са Христа́, Сы́на Бо́жия, Единоро́днаго, Иже от Отца́ рождѣннаго прѣжде всех век. Све́та от Све́та, Бо́га истинна от Бо́га истинна, рождѣнна, несотворѣнна, единосущна Отцу́, Имже вся бы́ша. Нас ра́ди человек и нашего ра́ди спасѣния сше́дшаго с небѣс и воплотившагося от Ду́ха Свя́та и Мари́и Де́вы и вочеловѣчшася. Распя́таго же за ны при Понтийстем Пилáте, и страда́вша, и погребѣнна. И воскрѣсшаго в трѣтій день по Писáнием. И возше́дшаго на небеса́, и сядяща одесну́ю Отца́. И па́ки грядущаго со сла́вою суди́ти живы́м и ме́ртвым, Егѳже Цáрствию не бу́дет конца́. И в Ду́ха Свята́го, Го́спода, Животворящаго, Иже от Отца́ исходящаго, Иже со Отце́м и Сы́ном спокланя́ема и сславима, глаго́лавшаго проро́ки. Во еди́ну Святу́ю, Собѳрную и Апѳстольскую Цѣрковь. Исповѣдую еди́но крещѣние во оставлѣние грехѳв. Чаю́ воскрѣсѣния ме́ртвых, и жи́зни бу́дущаго ве́ка. Ами́нь.

Евхаристический Канѳн:

Диáкон: Стáнем дѳбре, стáнем со стра́хом, вѳнмем, святаѳе возноше́ние в ми́ре приноси́ти.

Хор: Ми́лость ми́ра, же́ртву хвалѣния.

Иерей: Благода́ть Го́спода нашего́ Иису́са Христа́, и любѳи Бо́га и Отца́, и причáстие Свята́го Ду́ха, бу́ди со все́ми ва́ми.

Хор: И со ду́хом твои́м.

Иерей: Горѣ имѣим сердца́.

Хор: И мамы ко Го́споду.

Иерей: Благодарим Го́спода.

Хор: Досто́йно и пра́ведно есть покланя́тися Отцу́ и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, Трѳице единосущней и неразде́льной.

Иерей: Побѣдную песнь пою́ще, вопию́ще, взыва́юще и глаго́люще.

Хор: Свят, свят, свят Госпо́дь Саваѳѳ, испо́лнь не́бо и земля́ сла́вы Твоея́; осáнна в вы́шних, благослове́н Гряды́й во и́мя Госпо́дне, осáнна в вы́шних.

Иерей: Примите, ядите, сие́ есть Тѣло Моѳе, е́же за вы ломимое во оставлѣние грехѳв.

Хор: Ами́нь.

Иерей: Пийте от нея́ вси, сия́ есть Кровь Моя́ Но́ваго За́вета, я́же за вы и за мно́гия излива́емая, во оставлѣние грехѳв.

Хор: Ами́нь.

Иерей: Твоя́ от Твои́х Тебе́ принося́ще, о всех и за вся.

Хор: Тебе́ поѳем, Тебе́ благослови́м, Тебе́ благодарим, Го́споди, и мо́лим Ти ся, Бо́же наш.

Иерей: Изря́дно о Пресвяте́й, Пречи́стей, Преблагослове́нной, Сла́вней Влады́чице нашей Богоро́дице и Присноде́ве Мари́и.

Вместо «Досто́йно...», Глас 1:

Припев: Ангел вопи́аше Благода́тней: Чи́стая Де́во ра́дуйся, и па́ки реку́, ра́дуйся: Тво́й Сы́н воскресе́ тридне́вен от гроба́, и ме́ртвыя воздви́гнувый: лю́дие весели́теся.

Ирмос: Свети́ся, свети́ся,/ но́вый Иерусали́ме:/ сла́ва бо Господ́ня/ на тебе́ возсия́./ Лику́й ны́не/ и весели́ся, Сио́не./ Ты же, Чи́стая, красуйся, Богоро́дице, // о воста́нии Рожде́ства Твоего́.

Иерей: В пе́рвых помяни́, Го́споди, вели́каго господи́на и отца́ нашего́ (Имярек) , Святе́йшаго Патриар́ха всея́ Руси́, и господи́на нашего́ (Высо́ко-) Преосвяще́ннейшаго (Имярек) , (архи-)еписко́па (митрополита (титул)), ихже да́руй святы́м Твои́м це́рквам, в ми́ре, це́лых, честны́х, здра́вых, долгоде́нствующих, пра́во пра́влящих сло́во Твоея́ истины.

Хор: И ВСЕХ, И ВСЯ.

Иерей: И даждь нам еди́ними усты́ и еди́нем се́рдцем сла́вити и воспева́ти пречестно́е и великоле́пое и́мя Твое́, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: АМИ́НЬ.

Иерей: И да бу́дут ми́лости вели́каго Бо́га и Спа́са нашего́ Иису́са Хри́ста со все́ми ва́ми.

Хор: И СО ДУ́ХОМ ТВОИ́М.

Ектения проси́тельная:

Диакон: Вся свята́я помяну́вше, па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помо́лимся.

Хор: Го́споди, поми́луй. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диакон: О принесенных и освященых Честных Дарех, Го́споду помо́лимся.

Яко да человеколюбец Бог наш, прием я во свята́й и пренебе́сный и мы́сленный Свой же́ртвенник, в воню́ благоуха́ния духо́внаго, возниспо́слет нам Божество́нную благода́ть и дар Свята́го Ду́ха, помо́лимся.

О изба́виться нам от вся́кия ско́рби, гне́ва и ну́жды, Го́споду помо́лимся.

Засту́пи, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: Дне всего́ соверше́нна, свята́, ми́рна и безгре́шна у Го́спода про́сим.

Хор: Пода́й, Го́споди. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диакон: Ангела́ ми́рна, ве́рна наста́вника, храните́ля душ и теле́с на́ших, у Го́спода про́сим.

Проше́ния и оставле́ния грехо́в и прегреше́ний на́ших у Го́спода про́сим.

До́брых и поле́зных душа́м на́шим и ми́ра ми́рови у Го́спода про́сим.

Про́чее вре́мя живото́а на́шего в ми́ре и пока́янии сконча́ти у Го́спода про́сим.

Христиа́нския кончи́ны живото́а на́шего, безболе́зненны, непосты́дны, ми́рны и до́браго отве́та на Стра́шнем Суди́щи Хри́сто́ве про́сим.

Соедине́ние ве́ры и прича́стие Свята́го Ду́ха испроси́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь живо́т наш Хри́сту́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: И сподо́би нас, Влады́ко, со дерзнове́нием, неосу́жде́нно сме́ти призы́вати Тебе́, Небе́снаго Бо́га Отца́, и глаго́лати:

Моли́тва Господ́ня:

Люди: Отче наш, Иже еси́ на небесе́х, да святи́тся и́мя Твое́, да прии́дет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на небеси́ и на земли́. Хлеб наш

насу́щный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должнико́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство, и си́ла, и сла́ва, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И ду́хови твоему́.

Диакон: Главы́ ва́ша Го́сподеви приклоните́.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Благода́тию, и щедро́тами, и человеколю́бием Единоро́днаго Сы́на Твоего́, с Ни́мже благослове́н еси́, со Пресвяты́м и Благо́м и Животворя́щим Твои́м Ду́хом, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Диакон: Во́ннем.

Иерей: Свята́я святы́м.

Хор: Еди́н свят,/ еди́н Го́сподь,/ Иису́с Христо́с,/ во сла́ву Бо́га Отца́./ Ами́нь.

Прича́стен Праздника́ Триоди:

Хор: Яды́й Мою́ Пло́ть, и пия́й Мою́ Кро́вь, во Мне́ пребыва́ет, и Аз в нём, рече́ Го́сподь.

Прича́стен Честна́го Креста́ :

Хор: Зна́менася на нас свет лица́ Твоего́, Го́споди.

Аллилу́я (Трижды)

Прича́стие:

Диакон: Со стра́хом Бо́жиим и ве́рою приступите́.

Хор: Благослове́н Гряды́й во и́мя Го́сподне, Бог Го́сподь и яви́ся нам.

Иерей: Ве́рую, Го́споди, и испове́дую, я́ко Ты еси́ войстинну Христо́с, Сын Бо́га жива́го, прише́дый в мир грешны́я спасти́, от ни́хже пе́рвый есмь аз. Ещэ́ ве́рую, я́ко сие́ есть са́мое пречи́стое Те́ло Твое́, и сия́ есть са́мая честна́я Кро́вь Твоя́. Молю́ся у́бо Тебе́: поми́луй мя и прости́ ми прегреше́ния моя́, во́льная и нево́льная, я́же сло́вом, я́же де́лом, я́же ве́дением и неве́дением, и сподо́би мя неосу́ждено причастити́ся пречи́стых Твои́х Та́инств, во оставле́ние грехо́в и в жизнь ве́чную. Ами́нь.

Ве́чери Твоея́ та́йныя днесь, Сы́не Бо́жий, прича́тника мя приими́; не бо враго́м Твои́м та́йну пове́м, ни лобза́ния Ти дам, я́ко Иу́да, но я́ко разбо́йник испове́даю Тя: помяни́ мя, Го́споди, во Ца́рствии Твоём.

Да не в суд или́ во осужде́ние бу́дет мне прича́щение Святы́х Твои́х Та́ин, Го́споди, но во исцеле́ние души́ и те́ла.

Во время́ Прича́щения люде́й:

Хор: Те́ло Христо́во приими́те, Исто́чника безсме́ртнаго вкусите́.

После́ Прича́щения люде́й:

Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Иерей: Спаси́, Бо́же, лю́ди Твоя́, и благослови́ досто́яние Твое́.

Хор: Христо́с воскресе́ из ме́ртвых,/ сме́ртию сме́рть попра́в// и су́щим во гробе́х живо́т дарова́в. **(Единожды, протяжно)**

Иерей: Всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Да исполнятся уста наша/ хваления Твоего Господи,/ яко да поём славу Твою,/ яко сподобил еси нас причаститься/ Святым Твоим, Божественным, бессмертным и животворящим Тайнам,/ соблюди нас во Твоей святости/ весь день поучатися правде Твоей.// Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

Ектения заключительная:

Диакон: Прости приемше Божественных, святых, пречистых, бессмертных, небесных и животворящих, страшных Христовых Таин, достойно благодарим Господа.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: День весь совершен, свят, мирен и безгрешен испросивше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси освящение наше, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: С миром изыдем.

Хор: О имени Господни.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Заамвонная молитва:

Иерей: Благословляяй благословящия Тя, Господи, и освящаяй на Тя уповающия, спаси люди Твоя и благослови достойные Твое, исполнение Церкви Твоея сохрани, освяти любящия благолепие дому Твоего: Ты тех возпрослави Божественною Твоею силою, и не остави нас, уповающих на Тя. Мир миру Твоему даруй, церквам Твоим, священником, воинству и всем людем Твоим. Яко всякое даение благо, и всяк дар совершен свыше есть, сходяй от Тебе Отца светов, и Тебе славу, и благодарение, и поклонение возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Буди Имя Господне благословено от ныне и до века. *(Трижды)*

Псалом 33:

Хор: Благословлю Господа на всякое время,/ выну хвалу Его во устех моих./ О Господе похвалится душа моя,/ да услышат кротции, и возвеселятся./ Возвеличите Господа со мною,/ и вознесем Имя Его вкупе./ Взысках Господа, и услыша мя,/ и от всех скорбей моих избави мя./ Приступите к Немю, и просветитесь,/ и лица ваша не постыдятся./ Сей нищий воззва, и Господь услыша и,/ и от всех скорбей его спасе и./ Ополчится Ангел Господень окрест боящихся Его,/ и избавит их./ Вкусите и видите, яко благ Господь:/ блажен муж, иже уповает на Нь./ Бойтесь Господа, вси святии Его,/ яко несть лишения боящимся Его./ Богатии обнищаша и взалкаша:/ взыскающие же Господа не лишатся всякаго блага./ Приидите, чада, послушайте мене,/ страху Господню научу вас./ Кто есть человек хотяй живот,/ любяй дни видети блага?/ Удержй

язык твой от зла,/ и устне твои, еже не глаголати лести./ Уклонися от зла и сотвори благо./ Взыщи мира, и поженіи./ Очи Господни на праведныя,/ и уши Его в молитву их./ Лице же Господне на творящия злая,/ еже потребити от земли память их./ Воззваша праведнии, и Господь услыша их,/ и от всех скорбей их избави их./ Близ Господь сокрушенных сердцем,/ и смиренных духом спасет./ Многи скорби праведным,/ и от всех их избавит я Господь./ Хранит Господь вся кости их,/ ни единая от них сокрушится./ Смерть грешников люта,/ и ненавидящии праведнаго прегрешат./ Избавит Господь души раб Своих,/ и не прегрешат// вси, уповающии на Него.

Иерей: **Благословение Господне на вас, Того благодатию и человеколюбием, всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Хор: **АМИНЬ.**

Иерей: **Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.**

Хор: **Христос воскрес из мертвых,/ смертию смерть поправ// и сущим во гробех живот даровав. (Трижды)**

Иерей произносит Отпуст

Многолетие:

Полезная информация о памяти Честнаго Креста

Воспоминание явления на небе знамения Честного и Животворящего Креста Господня в Иерусалиме. После кончины первого христианского благоверного и благочестивого императора Константина Великого царский престол занял его сын Констанций, уклонившийся в ересь Ария, отрицавшего единосущие Сына Божия с Отцом. В утверждение святого Православия Господь явил в Иерусалиме дивное знамение. В дни Святой Пятидесятницы, 7 мая 351 года, в третьем часу утра (по нашему времени – около 9 часов утра) на небе явилось изображение равноконечного Креста Господня, сиявшее необыкновенным светом, превосходившим свет солнца. Свидетелем этому был весь народ, пораженный великим ужасом и удивлением. Явление знамения Креста началось над Святой Голгофской горой, на которой был распят Господь (Мф. 27:32–33; Ин. 19, 17, 41; Евр. 13, 12), и достигало горы Елеонской (Ин. 8:1, 18:2), находящейся на расстоянии 15 стадий (1875 шагов) от Голгофы.

Красота явившегося знамения Животворящего Креста Господня, переливавшегося всеми цветами радуги, была так необычна, что привлекла к себе взоры всех людей. Все, оставив свои дела, выходили из домов и со страхом созерцали чудное явление. Потом многочисленные толпы людей с трепетом и радостью устремились к святому Иерусалимскому храму Воскресения Христова. О совершившемся чудесном явлении Знамения Креста Святейший Патриарх Иерусалимский Кирилл (350–387) известил посланием императора Констанция, увещывая его обратиться к православной вере». Историк Древней Церкви Созомен свидетельствует, что через это явление Святого Креста многие иудеи и еллины пришли к истинной вере, покаившись Христу Богу, и приняли

7 Мая 2025 года, Вторник, (А30), Глас 4. Воспоминание на Небесі явльшагося зна́мения Честна́го Креста́ во гра́де Иерусали́ме, от свята́го Лобнаго ме́ста протяже́ннаго звезда́ми да́же до святы́я горы́ Елебнския, в 3-й час дне, при царé Констан́тии сы́не вели́каго Констан́тина. Служба шестиричная совместно со службой Трои́ди Цветной

Крещение.